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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ζούµε σε έναν κόσµο, όπου τα δεδοµένα αλλάζουν ραγδαία τα τελευταία χρόνια. Η 

τεχνολογία εισβάλλει όλο και πιο έντονα στην ζωή µας, µε κύριο σκοπό την 

διευκόλυνση της καθηµερινότητας µας. Με βάση αυτές τις εξελίξεις θα πρέπει να 

συµβαδίζει και η κοινωνία. Ήδη έχουν γίνει πολλές χρονοβόρες γραφειοκρατικές 

διαδικασίες, µέσω της τεχνολογίας, εύκολες και γρήγορες. 

   Τέτοιου είδους προσπάθειες έχει κάνει και το κράτος για την διευκόλυνση των 

ασφαλισµένων και των συνταξιούχων στα ασφαλιστικά ταµεία που έχουµε. Το 

ασφαλιστικό σύστηµα της χώρας µας έχει αρκετά κενά και προβλήµατα που µε την 

σειρά τους επηρεάζουν και το συνταξιοδοτικό πρόγραµµα. Μέσω της τεχνολογίας, µε 

την δηµιουργία προγραµµάτων και διαδικτυακών υπηρεσιών, µερικά από αυτά τα 

προβλήµατα µπορούν να λυθούν. Οι περισσότερες προσπάθειες που έχουν γίνει από 

το κράτος είχαν θετικά αποτελέσµατα, ενώ κάποιες άλλες δεν κατάφεραν να 

ολοκληρωθούν σωστά και να παραµείνουν ενεργές. 

   Ένα τέτοιο πρόγραµµα ήταν και ο ΗΛΙΟΣ, που είχε ως σκοπό την διευκόλυνση των 

συνταξιούχων, µε το να παρακολουθούν ηλεκτρονικά την πορεία των συντάξεων 

τους και οτιδήποτε αφορούσε τον κλάδο αυτό. Το πρόγραµµα αυτό, έλυσε αρκετά 

προβλήµατα που υπήρχαν και είχε αρκετά οφέλη τα οποία θα αναλυθούν στην 

συνέχεια. Δυστυχώς όµως, σταµάτησε η λειτουργία του απότοµα και χωρίς κάποιον 

ξεκάθαρο λόγο. Εµείς µέσα από την έρευνα µας θα προσπαθήσουµε να 

ξεκαθαρίσουµε αυτό το τοπίο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



	 	 	
	

	 	 8	
	

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ – ΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

 

 
1.1. Ιστορική αναδροµή ασφαλιστικού συστήµατος 

 
Η ιστορική εξέλιξη των ασφαλιστικών ταµείων στην Ελλάδα, διακρίνεται σε 

τέσσερις περιόδους. Η πρώτη περίοδος (1833-1922) έχει ως χαρακτηριστικό την 

έλλειψη οικονοµικών πόρων και για τον λόγο αυτό έχουµε την ίδρυση 

αλληλοβοηθητικών ταµείων κατά κλάδους για την παροχή κάλυψης για ατυχήµατα 

και ασθένειες. 

   Το 1836, ιδρύεται ο πρώτος ασφαλιστικός οργανισµός, ενώ αρχίζει να λειτουργεί το 

1861. Το 1835, γίνεται λόγος για το Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο (Ν.Α.Τ.) µε αφορµή 

το νόµο του 1835 «περί Αστυνοµίας της Εµπορικής Ναυτιλίας». Ο ασφαλιστικός 

φορέας για τις χήρες και τα ορφανά του Στρατού, ιδρύεται το 1853. Δυο χρόνια 

αργότερα (1855) ακολουθεί η ίδρυση του Ταµείου Συντάξεων Δασκάλων, ενώ το 

1856 ιδρύεται και ο φορέας του Πολεµικού Ναυτικού. (Πάσχου Μ., 2005) 

   Το ειδικό Ταµείο των Μεταλλωρύχων ιδρύεται το 1882 αρχικά µε την µορφή 

παροχής πρόνοιας στα επιζώντα µέλη των εργαζοµένων. Αργότερα, προστίθεται σε 

αυτή τη µορφή και η κάλυψη κινδύνου γήρατος, αναπηρίας και θανάτου. Οι 

Δηµόσιοι Υπάλληλοι αρχίζουν να λαµβάνουν συντάξεις το 1861 και ιδρύονται τα 

Μετοχικά Ταµεία Στρατού και Ναυτικού, το Μετοχικό Ταµείο Πολιτικών 

Υπαλλήλων καθώς και ειδικά ταµεία ασφάλισης Τραπεζικών και Σιδηροδροµικών 

Υπαλλήλων. (Καρυπίδου Ε., Καρανάτσιου Ι., 2013) 

   Ο καθορισµός της υποχρεωτικής ασφάλισης των µισθωτών και η ίση εισφορά των 

εργοδοτών και των εργαζοµένων γίνεται το 1922, όπου και θεωρείται η δεύτερη 

περίοδος (1922-1945) που χαρακτηρίζεται από µεγάλη ανεργία, οικονοµική ύφεση 

και υψηλό πληθωρισµό. Η οικονοµική κρίση της περιόδου εκείνης σε συνδυασµό µε 

τα προηγούµενα, οδήγησαν στη θέσπιση του Ν.2868, όπου υποχρέωνε τις 

επιχειρήσεις που απασχολούσαν 70 τουλάχιστον µισθωτούς να οργανώνουν 

αυτόνοµα ασφαλιστικό φορέα. Έτσι λοιπόν, την περίοδο του 1925 έχουµε την 

εµφάνιση πολλών νέων ασφαλιστικών ταµείων για την κάλυψη γήρατος, ασθένειας 

και ανεργίας. Μερικά από αυτά τα ταµεία ήταν, το ταµείο Καπνεργατών το 1925, των 
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υγειονοµικών (ΤΣΑΥ) το 1928, των νοµικών το 1929, το ταµείο κληρικών το 1930, 

το 1931 το ταµείο τυπογράφων, των αυτοκινητιστών (ΤΣΑ) το 1932, όπως επίσης και 

την ίδρυση των ταµείων Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. και Τ.Ε.Β.Ε. το 1934, ενώ το 1940 έχουµε την 

ίδρυση του Τ.Α.Ε. (Πάσχου Μ.,2005) 

   Η οργάνωση των ταµείων ασφάλισης από τους αυτοαπασχολούµενους, όπως 

γιατροί, έµποροι, βιοτέχνες, συντελείται το 1925 αποκλειστικά για την κάλυψη των 

συντάξεων. Το Ίδρυµα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ι.Κ.Α.) ιδρύεται την 1η Δεκεµβρίου 

του 1937.  

   Κατά την Τρίτη περίοδο (1945-1974) έχουµε την επέκταση των ασφαλιστικών 

ταµείων, τα οποία έφτασαν τα 152, λόγω της φτώχειας, του πόνου, του θανάτου, των 

τεράστιων καταστροφών που προκάλεσε ο εµφύλιος πόλεµος και η Γερµανική 

κατοχή. Με το Ν.4169 του 1961 έχουµε την ίδρυση του Οργανισµού Γεωργικών 

Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.) για την χορήγηση παροχής συντάξεων λόγω γήρατος, 

αναπηρίας, θανάτου και παροχών ασθένειας για τον αγροτικό πληθυσµό της 

χώρας.(Πάσχου Μ., 2005) 

   Η ίδρυση του Οργανισµού Απασχολήσεων και Ασφαλίσεως Ανεργίας (Ο.Α.Α.Α.) 

γίνεται µε το Ν.Δ. 2961/54 όπου αργότερα µε το Ν.Δ. 212/69 µετονοµάζεται σε 

Οργανισµό Απασχολήσεως Εργατικού Δυναµικού (Ο.Α.Ε.Δ.). (Καρυπίδου Ε., 

Καρανάτσιου Ι., 2013) 

Κατά την τέταρτη περίοδο (1974-σήµερα), έχουµε έντονη κρατική παρέµβαση και 

χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια εφαρµογής και εξέλιξης ενός Εθνικού 

Συστήµατος Υγείας (Ε.Σ.Υ.). Τέλος την περίοδο αυτή συστήνεται το 1979 το Ταµείο 

Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών (Τ.Ε.Α.Μ.), ως γενικός φορέας επικουρικής 

ασφάλισης µισθωτών. (Πάσχου Μ., 2005) 

   Σήµερα, η Ελλάδα διανύει µια περίοδο όπου τα δικαιώµατα των εργαζοµένων 

συνεχώς συµπιέζονται και το κοινωνικό κράτος συρρικνώνεται. Η πολυπλοκότητα 

και ο πολυκερµατισµός των υπηρεσιών είναι από τα κύρια χαρακτηριστικά του 

Ελληνικού ασφαλιστικού συστήµατος. Είναι ένα µεικτό σύστηµα µε στοιχεία από το 

Beveridge και Bismark, όπου είναι ευάλωτο σε διακυµάνσεις. Τα προβλήµατα του 

ασφαλιστικού συστήµατος, έκαναν την εµφάνιση τους από το 1951 και παρά τα 

σχετικά νοµοθετήµατα που ψηφίστηκαν και εφαρµόστηκαν, δεν κατάφεραν να 

λυθούν µε αποτέλεσµα να υπάρχουν ακόµα και σήµερα. (Καρυπίδου Ε, Καρανάτσιου 

Ι., 2013) 
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1.2. Τα ασφαλιστικά ταµεία σήµερα  

 
Τα µεγαλύτερα ασφαλιστικά ταµεία που έχουµε στην χώρα µας σήµερα είναι το 

Ι.Κ.Α., ο Ο.Γ.Α., ο Ο.Α.Ε.Ε. και ο Ο.Π.Α.Δ. Το κάθε ένα από αυτά τα ταµεία 

προσφέρει και διαφορετικές υπηρεσίες τις οποίες θα τις δούµε παρακάτω.  

   Αξίζει να σηµειώσουµε ότι, από 1η Ιανουαρίου του 2017, µετά την δηµοσίευση της 

απόφασης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ξεκίνησε και επίσηµα η λειτουργία του 

Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (Ε.Φ.Κ.Α.).  

   Το Ε.Φ.Κ.Α. ενοποιεί όλα τα ασφαλιστικά ταµεία, έτσι ώστε, οι πολίτες να έχουν 

πιο εύκολη πρόσβαση σε σηµαντικές υπηρεσίες. Τα καθήκοντα του αφορούν τις 

παροχές υπηρεσιών υγείας και την συνταξιοδότηση. Ο στόχος αυτού του ταµείου 

είναι η γνωστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων των ασφαλισµένων στο 

συγκεκριµένο τοµέα, έτσι ώστε, να πληρώνουν όλοι οι πολίτες το ίδιο ποσοστό 

ασφαλιστικής εισφοράς επί των εισοδηµάτων τους, αλλά και να λαµβάνουν σύνταξη 

στο ίδιο ποσοστό επί των εισφορών τους κατά την συνταξιοδότηση. 

   Εµείς δεν θα ασχοληθούµε µε το Ε.Φ.Κ.Α. γιατί είναι κάτι καινούργιο και δεν 

υπάρχουν ακόµα στοιχεία. Επίσης, µέχρι να ενταχθεί ολοκληρωτικά στην κοινωνία 

µας, συνεχίζουν την λειτουργία τους και την παροχή υπηρεσιών τα ήδη υπάρχοντα 

ταµεία, µε τα οποία και θα ασχοληθούµε. 

 

 

 

1.2.1. Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.) 

 

Σήµερα, το Ι.Κ.Α. είναι ο µεγαλύτερος ασφαλιστικός οργανισµός της χώρας. Διαθέτει 

331 Μονάδες Ασφάλισης και 364 Μονάδες Υγείας. Παρέχει περίθαλψη σε 5.500.000 

άµεσα και έµµεσα ασφαλισµένους και συνταξιοδοτεί 845.000 συνταξιούχους. Το 

Ι.Κ.Α. από την ίδρυση του έως και σήµερα, πέρασε από διάφορες φάσεις ανάπτυξης, 

η αρχική του πορεία όµως έµεινε η ίδια. Μέσω του τοµέα Υγείας, παρέχει στις δικές 

του Μονάδες Υγείας πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια περίθαλψη στους 

ασφαλισµένους του.  

   Το Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. θέλοντας να συµβαδίζει µε τις κοινωνικοοικονοµικές 

συνθήκες, υλοποιεί ένα πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της οργάνωσης και των 
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διαδικασιών µέσω της σύγχρονης τεχνολογίας, µε στόχο την καλύτερη και ταχύτερη 

εξυπηρέτηση του πολίτη. 

   Για την υλοποίηση του προγράµµατος εκσυγχρονισµού, ο κύριος άξονας είναι η 

ανάπτυξη ενός Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. Το 

Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. καλύπτει του εργαζοµένους που παρέχουν: 

Ø Εξαρτηµένη εργασία ανεξάρτητα από την ιδιότητα του εργοδότη τους και 

εφόσον για την εργασία τους αυτή δεν ανήκουν στην ασφάλιση κάποιου 

άλλου ασφαλιστικού φορέα. 

Ø Εξαρτηµένη εργασία στο εξωτερικό για λογαριασµό εργοδότη που εδρεύει 

στην Ελλάδα, µε την προϋπόθεση η χώρα αυτή να µην ανήκει στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση ή να µην έχει διµερή σύµβαση µε την Ελλάδα. 

Ø Την προσωπική τους εργασία µε σύµβαση εκµίσθωσης έργου κατά κύριο ή 

συγκύριο επάγγελµα, εφόσον για την εργασία αυτή δεν υπάγονται σε κάποιο 

άλλο ταµείο. 

Ø Τα µέλη της οικογένειας τους. 

Ø Τους αλλοδαπούς. 

Επίσης, στο Ι.Κ.Α-Ε.Τ.Α.Μ. καλύπτονται διάφορες κατηγορίες προσώπων που 

προσφέρουν εργασία σε µη σταθερό εργοδότη και οι αυτοτελώς απασχολούµενοι που 

στερούνται επαγγελµατικής στέγης (φορτοεκφορτωτές, στιλβωτές υποδηµάτων, 

πωλητές Λαϊκού Λαχείου, εφηµεριδοπώλες, εκδοροσφαγείς, νεκροποµποί, 

αποκλειστικές νοσοκόµες, πλανόδιοι και υπαίθριοι µικροπωλητές). Τα άτοµα αυτά 

ασφαλίζονται µέσω σωµατείων ασφαλιστικών συνεταιρισµών.  

   Η ασφάλιση δεν είναι προαιρετική αλλά υποχρεωτική. Δεν εξαρτάται από την 

επιθυµία του εργοδότη ή του εργαζοµένου και ξεκινάει από την πρώτη ηµέρα 

εργασίας. 

   Ο ασφαλισµένος δικαιούχος του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. για υπηρεσίες πρωτοβάθµιας 

ιατρικής περίθαλψης, καθώς και τα µέλη τη οικογένειας του έχουν δικαίωµα: 

Ø Να επισκέπτονται ιατρούς στα ιατρεία του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. και στα ιδιωτικά 

του ιατρεία. 

Ø Να επισκέπτονται τον οικογενειακό τους ιατρό, όπου παρέχεται. 

Ø Να τηλεφωνούν για να κλείσουν ραντεβού για ιατρική εξέταση µε τον ιατρό 

της επιλογής τους ή µε άλλο διαθέσιµο ιατρό ίδιας ειδικότητας, έτσι ώστε να 

µην χρειάζεται να περιµένουν στην ουρά αναµονής στις τοπικές Γραµµατείες. 
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Ø Σε περίπτωση έκτακτου περιστατικού, µπορούν να προσέλθουν στη µονάδα 

υγείας όπου υπάγονται χωρίς ραντεβού και να εξυπηρετηθούν άµεσα.  

Ø Να επισκέπτονται αγροτικό ιατρό σε αγροτικές περιοχές. 

Ø Να επισκέπτονται δωρεάν τα κέντρα Υγείας. 

Ø Να καλούν κατ’οίκον ιατρό του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. σε περίπτωση αδυναµίας 

µετακίνησης. 

Ø Να κάνουν γενικές ή ειδικές εξετάσεις ή θεραπείες σε εργαστήρια του Ι.Κ.Α.-

Ε.Τ.Α.Μ. ή σε συµβεβληµένα εργαστήρια χωρίς οικονοµική επιβάρυνση.  

Ø Να εντάσσονται σε πρόγραµµα αποκατάστασης σε ειδικά κέντρα. 

Ø Να υποβάλλονται σε εξωσωµατική γονιµοποίηση, 

Ø Να καλούν πρώτες βοήθειες σε περίπτωση ανάγκης. 

Ø Να ζητήσουν να ενταχθούν στο πρόγραµµα της κατ’οίκον τακτικής 

περίθαλψης. 

Ø Να συµµετέχουν σε πρόγραµµα προληπτικής ιατρικής. 

Ø Να ζητήσουν την απόδοση δαπάνης για την αµοιβή που κατέβαλλαν σε µη 

συµβεβληµένο ιατρό ή για εξετάσεις σε µη συµβεβληµένα εργαστήρια σε 

περίπτωση έκτακτης ασθένειας. 

Το Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ. εκτός από την ιατρική περίθαλψη προσφέρει επίσης 

νοσοκοµειακή και πρόσθετη περίθαλψη, παροχή φαρµάκων, παροχές σε χρήµα και 

προληπτική δράση. Οι µεγαλύτερες δαπάνες αυτού του ταµείου θεωρούνται η 

φαρµακευτική και η νοσοκοµειακή. (Καραπατά Ε., 2006) 

 

 

 

1.2.2. Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών 
 
Ο Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών ιδρύθηκε µε το Νόµο 

2676/1999 και τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας. Με το Ν.2676/1999 πρ.2, αρ.12 από 01/01/2007 ενοποιήθηκαν τα τρία 

ασφαλιστικά ταµεία Τ.Ε.Β.Ε. – Τ.Σ.Α. – Τ.Α.Ε. και τέθηκε σε λειτουργία ο Ο.Α.Ε.Ε.  

   Σκοπός αυτού του οργανισµού είναι η ασφαλιστική κάλυψη των ασφαλισµένων σε 

περίπτωση γήρατος, αναπηρίας, θανάτου, ατυχήµατος, ασθένειας και µητρότητας 

καθώς και των µελών της οικογένειας τους σε περίπτωση ασθένειας ή θανάτου.  
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   Στον Ο.Α.Ε.Ε. όπως και σε όλα τα ασφαλιστικά ταµεία, η ασφάλιση των 

εργαζοµένων είναι υποχρεωτική και υπάγονται σε αυτό τον οργανισµό τα παρακάτω 

πρόσωπα, ηλικίας άνω των 18, ανεξάρτητα φύλου και υπηκοότητας, που ασκούν την 

δραστηριότητα τους στην Ελλάδα: 

Ø Οι επαγγελµατίες και βιοτέχνες που έχουν επαγγελµατική και βιοτεχνική 

στέγη.  

Ø Τα άτοµα που ακούν εµπόριο και υπάγονται σε Εµπορικό ή Βιοµηχανικό, 

Επαγγελµατικό ή Βιοτεχνικό Επιµελητήριο. 

Ø Οι µεσίτες, οι χρηµατιστές, επιχειρηµατίες κινηµατογράφου, αντικριστές του 

Χρηµατιστήριου Αθηνών (Χ.Α.Α.) και εκτελωνιστές. 

Ø Οι επιχειρηµατίες ιδιωτικών κλινικών και θεραπευτηρίων που δεν έχουν την 

ιδιότητα του ιατρού. 

Ø Οι ξενοδόχοι των οποίων η δραστηριότητα ξεκίνησε µετά την 01/03/1999. 

Ø Όλοι οι ασφαλισµένοι του ταµείου Πρόνοιας Ξενοδόχων, µεταφέρονται και 

ασφαλίζονται στον Ο.Α.Ε.Ε. από 01/08/2008. 

Ø Οι κατέχοντες άδεια εκπαιδευτή οδηγών αυτοκινήτου. 

Ø Οι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης ή οι χρήστες και εκµεταλλευτές 

αυτών. 

Ø Οι ιδιοκτήτες ή χρήστες και εκµεταλλευτές τουριστικών λεωφορείων 

δηµόσιας χρήσης, εφόσον κατέχουν άδεια τουριστικής επιχείρησης οδικών 

µεταφορών. 

Ø Το τακτικό προσωπικό του κατεργηθέντος Τ.Σ.Α. µε συνταξιοδοτικό 

καθεστώς. 

Ø Οι θεατρικοί συγγραφείς, ποιητές, πεζογράφοι. 

Ø Οι κυβερνήτες επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής. 

Ø Τα µέλη ή µέτοχοι οργανισµών, κοινοπραξιών ή κάθε µορφής εταιρειών πλην 

των Ανώνυµων, των οποίων ο σκοπός συνιστά δραστηριότητα, για την οποία 

τα ασκούντα σε αυτήν πρόσωπα υπάγονται στην ασφάλιση Ο.Α.Ε.Ε. 

Ø Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου των Ανώνυµων Εταιρειών (Α.Ε.) µε 

αντικείµενο επιχειρήσεως επαγγελµατική ή βιοτεχνική ή εµπορική 

δραστηριότητα, εφόσον είναι µέτοχοι κατά το ποσοστό 3%. 

Ø Οι µέτοχοι των Α.Ε. των οποίων ο σκοπός είναι η µεταφορά προσώπων ή 

πραγµάτων επί κοµίστρων, µε αυτοκίνητο δηµόσιας χρήσης εφόσον είναι 

κάτοχοι ονοµαστικών µετοχών. 
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Ø Τα πρόσωπα που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν.3050/02 

όπως ισχύουν κάθε φορά. 

Ø Οι ασφαλισµένοι του ταµείου Ασφάλισης Ναυτικών Πρακτόρων 

(Τ.Α.Ν.Π.Υ.) στον αυτοτελή κλάδο κύριας ασφάλισης του Τ.Α.Ν.Π.Υ., ο 

οποίος από 01/08/2008 εντάχθηκε στον Ο.Α.Ε.Ε. 

Ø Οι αναβάτες και προπονητές του ταµείου Πρόνοιας Επικουρικής Ασφάλισης 

Προσωπικού Ιππόδροµων (Τ.Α.Π.Ε.Α.Π.Ι.), όπου από 01/08/2008 ανήκουν 

στον Ο.Α.Ε.Ε. (Γρηγορίου Θ., 2009) 

 

 

 

1.2.3. Οργανισµός Περίθαλψης Ασφαλισµένων Δηµοσίου 
 
Ο Οργανισµός Περίθαλψης Ασφαλισµένων του Δηµοσίου, έχει ως αποστολή την 

οργάνωση, παρακολούθηση και έλεγχο του συστήµατος παροχής υγειονοµικής 

περίθαλψης στους ασφαλισµένους του Δηµοσίου, την διαχείριση και τον έλεγχο της 

χρηµατοδότησης της, την βελτίωση την ποιότητας και αποτελεσµατικότητας της και 

την σωστή διαχείριση των πόρων που παρέχονται για την υγειονοµική περίθαλψη των 

ασφαλισµένων. Δικαιούχοι εκτός από τα άτοµα που εργάζονται στον δηµόσιο τοµέα 

είναι επίσης: 

Ø Οι τακτικοί δηµόσιοι πολιτικοί υπάλληλοι. 

Ø Οι εξ ιδίας υπηρεσίας πολιτικοί και στρατιωτικοί συνταξιούχοι του 

Δηµοσίου. 

Ø Τα τακτικά µέλη της Ακαδηµίας Αθηνών. 

Ø Το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας και του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Ø Οι εκ µεταβιβάσεως συνταξιούχοι του Δηµοσίου εφόσον δεν έχουν δικαίωµα 

περίθαλψης σε άλλο ασφαλιστικό φορέα.  

Ø Οι µόνιµοι άνδρες του σώµατος Αγροφυλακής που κατέχουν οργανικές 

θέσεις και οι συνταξιούχοι και τα µέλη των οικογενειών τους. 

Ø Το τακτικό προσωπικό που υπηρετούσε στον Οργανισµό Σχολικών Κτιρίων 

(Ο.Σ.Κ.) κατά τον χρόνο µετατροπής του σε ανώνυµη εταιρεία. 
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Ø Το τακτικό προσωπικό που υπηρετούσε στον Οργανισµό Διαχειρίσεως 

Δηµοσίου Υλικού (Ο.Δ.Υ.Υ.) κατά τον χρόνο µετατροπής του σε ανώνυµη 

εταιρεία. 

Ø Τα µέλη της οικογένειας του ασφαλισµένου στο Δηµόσιο κατά την διάρκεια 

εκπαίδευσης τους στα Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης. 

Ø Οι βουλευτές και τα µη έχοντα την ιδιότητα του βουλευτού µέλη του 

Υπουργικού Συµβουλίου και τα µέλη των οικογενειών τους. 

Ø Οι διατελέσαντες βουλευτές που δεν λαµβάνουν σύνταξη από το δηµόσιο, 

γιατί δεν έχουν συµπληρώσει τον προβλεπόµενο χρόνο θητείας σαν 

βουλευτές και τα µέλη των οικογενειών τους. 

Ø Το τακτικό προσωπικό που υπηρετούσε στο Ταµείο Εθνικής Οδοποιίας 

(Τ.Ε.Ο.) κατά τον χρόνο µετατροπής του σε ανώνυµη εταιρεία και τα µέλη 

των οικογενειών τους. 

Ø Οι τακτικοί Υπάλληλοι του Ταµείου Χρηµατοδοτήσεων Δικαστικών 

Κτιρίων και τα µέλη των οικογενειών τους. 

Ø  Το τακτικό προσωπικό των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων που διέπεται 

από τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα και τα µέλη των οικογενειών 

τους. 

Ø Οι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία και ιδρύµατα. 

Ø Οι ιατροί του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Ø Το µόνιµο προσωπικό των Κέντρων Παιδικής Μέριµνας και το µόνιµο 

βοηθητικό προσωπικό των Κρατικών Παιδικών Σταθµών και των Κρατικών 

Βρεφονηπιακών Σταθµών. 

Ø Το προσωπικό του Κέντρου Προγραµµατισµού και Οικονοµικών 

Ερευνών(ΚΕ.Π.Ε.) και τα µέλη των οικογενειών τους. (Διαγούπη Ε., 2011) 

Η ιατρική περίθαλψη που παρέχει ο Ο.Π.Α.Δ. περιλαµβάνει την εξέταση στο ιατρείο 

ή το σπίτι εφόσον είναι αναγκαίο, καθώς και τις ιατρικές πράξεις για την διάγνωση 

και θεραπεία του ασθενή. Ο ασφαλισµένος έχει δικαίωµα σε δυο επισκέψεις τον µήνα 

για κάθε ειδικότητα ιατρού ή τέσσερις επισκέψεις για τον παιδίατρο. 

   Η περίθαλψη παρέχεται από τους ιατρούς όλων των ειδικοτήτων, πολυιατρεία, 

εξωτερικά ιατρεία ιδιωτικών κλινικών και γενικότερα µονάδες Πρωτοβάθµιας 

Φροντίδας Υγείας. Επίσης, παρέχεται περίθαλψη στα εξωτερικά ιατρεία 

νοσοκοµείων, ιδιωτικών νοσοκοµείων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, κέντρων υγείας 

και περιφερειακών ιατρείων. Οι παρακλινικές εξετάσεις γίνονται µε επιλογή του 
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ασφαλισµένου από εργαστηριακούς ιατρούς, διαγνωστικά εργαστήρια, πολυιατρεία 

και φορείς Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας. 

Ακόµα, ο Ο.Π.Α.Δ. παρέχει στους ασφαλισµένους φάρµακα και ουσίες για την 

πρόληψη, θεραπεία, διάγνωση της κατάστασης τους. Στην νοσοκοµειακή περίθαλψη 

περιλαµβάνεται και η νοσηλεία του πάσχοντα, όπου ο Ο.Π.Α.Δ. καταβάλλει νοσήλιο 

µέχρι το ύψος αυτού που ισχύει κάθε φορά, για Κρατικά ή Πανεπιστηµιακά 

νοσοκοµεία, τα νοσηλευτικά ιδρύµατα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και τις 

ιδιωτικές κλινικές. 

   Ο Ο.Π.Α.Δ. αριθµεί 1.289.000 δικαιούχους περίθαλψης, εκ των οποίων οι ενεργοί 

είναι 382.000 και τα εξαρτώµενα µέλη 670.000. Οι συνταξιούχοι ανέρχονται στους 

237.000. 

(Καραπατά Ε., 2006) 

 

 

 

1.2.4. Οργανισµός Γεωργικών Ασφαλίσεων 
 

Η ίδρυση του Ο.Γ.Α. έγινε το 1961, µε βασικό στόχο την παροχή συντάξεων 

γήρατος-χηρείας και τη παροχή ιατρικής περίθαλψης στον αγροτικό πληθυσµό της 

χώρας. Άρχισε να εξελίσσεται από το 1998 και µετά µε την παροχή πλήρους 

φάσµατος ασφαλιστικής προστασίας. Σήµερα ο Ο.Γ.Α. προσφέρει: 

Ø Ασφάλιση 

Ø Συντάξεις 

Ø Υγειονοµική περίθαλψη 

Ø Διακρατικές κοινωνικές ασφαλίσεις 

Ø Πολυτεκνικά επιδόµατα 

Ø Προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού 

Δικαιούχοι ασφάλισης Ο.Γ.Α. είναι: 

Ø Οι αγρότες, όσοι δηλαδή απασχολούνται σαν κύριο βιοποριστικό επάγγελµα 

στην αγροτική οικονοµία. 

Ø Οι αγροεργάτες, δηλαδή όσοι απασχολούνται µε ηµεροµίσθιο ή µισθό ως 

κύριο βιοποριστικό επάγγελµα σε οποιαδήποτε παραγωγική αγροτική 

εργασία. 
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Ø Οι αλιείς, που δεν ανήκουν σε άλλον φορέα. 

Ø Οι επαγγελµατίες και βιοτέχνες που ασκούν το επάγγελµα τους σε χωριά ή 

οικισµούς µε πληθυσµό έως 2.000 κατοίκους, εφόσον δεν ανήκουν στο 

Ο.Α.Ε.Ε. ή σε άλλο φορέα. 

Ø Τα πρόσωπα που διαµένουν µόνιµα και απασχολούνται σε οποιαδήποτε 

εργασία σε Δήµους ή Κοινότητες που κατά την απογραφή του 1971 είχαν 

πληθυσµό έως 5.000 κατοίκους εφόσον δεν ανήκουν σε άλλο ταµείο. 

   Στους ασφαλισµένους του Ο.Γ.Α., στους συνταξιούχους, καθώς και στα 

προστατευόµενα µέλη της οικογένειας τους, παρέχεται εντελώς δωρεάν η ιατρική και 

εξωνοσοκοµειακή περίθαλψη, µέσω των Αγροτικών Ιατρείων, των Κέντρων Υγείας 

και των Εξωτερικών Ιατρείων των Κρατικών και των συµβεβληµένων µε τον Ο.Γ.Α. 

Νοσοκοµείων. 

   Επίσης, ο Ο.Γ.Α. παρέχει φαρµακευτική περίθαλψη στους ασφαλισµένους τους 

καθώς και στα προστατευόµενα µέλη της οικογένειας τους. Οι συνταγές φαρµάκων 

χορηγούνται από κρατικούς ιατρούς ή ιδιώτες ιατρούς συµβεβληµένους µε τον 

Ο.Γ.Α.  

   Ο Ο.Γ.Α. θεωρείται ο δεύτερος σε µέγεθος ασφαλιστικός οργανισµός της χώρας 

µετά από το Ι.Κ.Α., µε το µεγαλύτερο ποσοστό ασφαλισµένων να είναι συνταξιούχοι. 

(Καραπατά Ε., 2006) 

 

 

 

1.2.5. Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης 
 

Σύµφωνα µε τον ν.4387/2016 που δηµοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. στις 12/05/2016, 

ιδρύεται ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης, ο οποίος τελεί υπό την εποπτεία 

του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε 

έδρα την Αθήνα.  

   Από 01/01/2017 όλοι οι δηµόσιοι στρατιωτικοί υπάλληλοι, οι οποίοι υπάγονταν 

στον ασφαλιστικό φορέα του Δηµοσίου, µεταφέρονται στον Ε.Φ.Κ.Α. Το ίδιο ισχύει 

και για τους ασφαλισµένους σε άλλους ασφαλιστικούς φορείς. 

   Ο σκοπός του Ε.Φ.Κ.Α. είναι η κάλυψη των προσώπων από τους ασφαλιστικούς 

κινδύνους που προβλέπονται από την οικεία νοµοθεσία µε την χορήγηση: 
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1. Μηνιαίας κύριας σύνταξης, λόγω γήρατος, αναπηρίας και θανάτου στους 

ασφαλισµένους ή/ και στα µέλη της οικογένειας τους. 

2. Η χορήγηση προ συνταξιοδοτικών και άλλων παροχών στους συνταξιούχους 

του Ενιαίου Ταµείου Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων. 

3. Παροχών ασθένειας σε χρήµα. 

4. Ειδικών προνοιακών επιδοµάτων. 

5. Κάθε άλλη παροχή σε χρήµα ή υπηρεσιών, για τις οποίες καθίσταται αρµόδιος 

ο Ε.Φ.Κ.Α. 

   Ο Ε.Φ.Κ.Α. αποτελείται από έναν κλάδο κύριας ασφάλισης και λοιπών παροχών, 

στο οποίο εντάσσονται οι παρακάτω φορείς µε τους κλάδους τους. 

1. Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων-Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών 

(Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ.) 

1. Κλάδος κύριας σύνταξης 

2. Κλάδος ασθένειας 

3. Τοµέας Ασφαλισµένων Δηµοσίου 

4. Τοµέας Ασφαλισµένων Δηµοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων  

5. Ειδικός Λογαριασµός Δώρου Εργοτεχνιτών Οικοδοµών (Ε.Λ.Δ.Ε.Ο.) 

2. Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Προσωπικού Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 

(ΕΤ.Α.Π.-Μ.Μ.Ε.) 

1. Κλάδος κύριας ασφάλισης 

2. Κλάδος ανεργίας και δώρου 

3. Κλάδος υγείας 

3. Ενιαίο Ταµείο Ανεξάρτητα Απασχολουµένων (Ε.Τ.Α.Α.) 

1. Κλάδος κύριας ασφάλισης 

2. Κλάδος υγείας 

4. Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.) 

1. Κλάδος κύριας ασφάλισης 

2. Κλάδος υγείας 

5. Οργανισµός Γεωργικών Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.) εκτός του Λογαριασµού 

Αγροτικής Εστίας 

1. Κλάδος Υποχρεωτικής Ασφάλισης του Ν.4169/1961 (Α’81) 

2. Κλάδος Κύριας Ασφάλισης Αγροτών του Ν.2458/1997 (Α’15) 

3. Κλάδος Υγείας 

4. Λογαριασµός Παροχών σε χρήµα 
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6. Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο (Ν.Α.Τ.) συµπεριλαµβανοµένου του Κεφαλαίου 

Δυτών και του Κεφαλαίου Ανεργίας-Ασθένειας Ναυτικών (Κ.Α.Α.Ν.) 

7. Ταµείο Ασφάλισης Υπαλλήλων Τραπεζών και Επιχειρήσεων Κοινής 

Ωφέλειας (Τ.Α.Υ.Τ.Ε.Κ.Ω.) 

1. Κλάδος υγείας 

8. Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων (Ε.Τ.Α.Τ.) 

   Στην ασφάλιση του Ε.Φ.Κ.Α. υπάγονται υποχρεωτικά: 

1. Οι µέχρι την έναρξη ασφαλισµένοι και συνταξιούχοι και τα 

προστατευόµενα µέλη των οικογενειών αυτών των εντασσόµενων 

φορέων, τοµέων, κλάδων και λογαριασµών, καθώς και οι 

ασφαλισµένοι και συνταξιούχοι του Δηµοσίου και οι αντιστοίχως 

ασφαλισµένοι και συνταξιούχοι του Ε.Φ.Κ.Α. 

2. Όσοι για πρώτη φορά από την κατά τα ανωτέρω ένταξη των φορέων, 

τοµέων, κλάδων και λογαριασµών αναλαµβάνουν ασφαλιστέα εργασία 

ή αποκτούν ασφαλιστέα ιδιότητα, βάσει των γενικών ή ειδικών ή 

καταστατικών διατάξεων αυτών, καθώς και τα προστατευόµενα µέλη 

των οικογενειών αυτών. 

   Οι πόροι του Ε.Φ.Κ.Α. αποτελούνται από: 

1. Τα έσοδα από τις ασφαλιστικές εισφορές των ασφαλισµένων και εργοδοτών, 

οι πρόσοδοι περιουσίας, η απόδοση των κεφαλαίων και των αποθεµατικών, 

καθώς και κάθε άλλο έσοδο και πόρος, που θεσµοθετείται υπέρ αυτών. 

2. Τα έσοδα από τις προβλεπόµενες εισφορές υπέρ των φορέων, τοµέων, κλάδων 

και λογαριασµών που εντάσσονται στον Ε.Φ.Κ.Α., οι πρόσοδοι περιουσίας, 

καθώς και η απόδοση των κεφαλαίων και των αποθεµατικών αυτών και κάθε 

άλλο έσοδο και πόρος που προβλέπεται από διάταξη νόµου. (taxheaven.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ – ΤΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 

 

 
2.1.     Κατηγορίες συνταξιοδοτικού συστήµατος 

 
Το συνταξιοδοτικό σύστηµα, χωρίζεται σε κάποιες κατηγορίες ανάλογα µε το είδος 

και την χρηµατοδότηση του. Αρχικά, να αναφέρουµε ότι η ασφάλιση χωρίζεται σε 

δύο κατηγορίες, την κοινωνικό-κρατική και την ιδιωτική. Και στις δύο κατηγορίες, ο 

ασφαλισµένος καταβάλλει εισφορές ή ασφάλιστρα, έτσι ώστε, να έχει το δικαίωµα να 

εισπράξει την σύνταξη που το αναλογεί, όταν φτάσει στην ηλικία συνταξιοδότησης, η 

οποία ορίζεται από το Κράτος ή όταν του λήξει το συµβόλαιο στην ιδιωτική 

ασφάλιση. 

   Τα είδη των συνταξιοδοτικών συστηµάτων, µε βάση το είδος των παροχών, 

χωρίζονται στο σύστηµα καθορισµένων παροχών, το σύστηµα καθορισµένων 

εισφορών και το υβριδικό.  

   Στο σύστηµα καθορισµένων παροχών, η σύνταξη υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό 

κάποιας συνάρτησης τελικών αποδοχών του εργαζοµένου, πριν την αποχώρηση του 

από την εργασία. Τα άτοµα καταβάλλουν εισφορές, οι οποίες συσσωρεύονται και 

τοκίζονται και µε αυτό τον τρόπο προκύπτει η σύνταξη τους. Τέτοιο σύστηµα 

χρησιµοποιεί το Ι.Κ.Α. και το Ο.Π.Α.Δ. 

   Στα συστήµατα καθορισµένων εισφορών, οι εισφορές καταβάλλονται από το 

άτοµο, τον εργοδότη ή και το Κράτος, ανάλογα µε τους κανόνες. Προκαθορίζεται το 

επίπεδο εισφορών αλλά όχι και η τελική παροχή. Το επίπεδο της παρεχόµενης 

σύνταξης εξαρτάται από την απόδοση της επενδυτικής στρατηγικής που έχει 

επιλεχθεί και από το επίπεδο των εισφορών. 

   Στην τρίτη κατηγορία, είναι τα υβριδικά συστήµατα όπου υπάρχουν στοιχεία και 

από το σύστηµα καθορισµένων παροχών και από το σύστηµα καθορισµένων 

εισφορών. 

   Οι κατηγορίες συνταξιοδοτικών συστηµάτων ως προς την χρηµατοδότηση τους, 

είναι το διανεµητικό σύστηµα, το κεφαλαιοποιητικό σύστηµα και η ιδιωτική 

ασφάλιση. 
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   Το διανεµητικό σύστηµα, στηρίζεται στην αλληλεγγύη των γενεών, όπου οι 

σηµερινοί εργαζόµενοι πληρώνουν τις δαπάνες για τις συντάξεις των συνταξιούχων. 

Δηλαδή, οι τρέχουσες συνταξιοδοτικές δαπάνες χρηµατοδοτούνται από τις τρέχουσες 

εισφορές των εργαζοµένων. Οι εισφορές, λοιπόν, των ασφαλισµένων καθιερώνονται 

ως φόρος που επιβάλλει το Κράτος και τα έσοδα που συγκεντρώνονται δίνονται ως 

συντάξεις. Στην Ευρώπη, τα περισσότερα ασφαλιστικά συστήµατα λειτουργούν µε 

βάση το διανεµητικό σύστηµα, από το οποίο όµως προκύπτουν και αρκετά 

προβλήµατα στην χώρα µας, τα οποία θα αναφερθούν στην συνέχεια. 

   Το κεφαλαιοποιητικό σύστηµα, δεν βασίζεται στην αλληλεγγύη των γενεών, αλλά 

στην επίτευξη της µέγιστης οικονοµικής αποδοτικότητας. Σε αυτό το σύστηµα οι 

ασφαλισµένοι, καταβάλλουν προκαθορισµένες εισφορές, οι οποίες καταλήγουν ή σε 

ατοµικούς λογαριασµούς που διαχειρίζονται ειδικοί φορείς, είτε σε ειδικούς 

επενδυτικούς οργανισµούς. Οι εισφορές αυτές, στην ουσία, είναι µια αποταµίευση 

του ασφαλισµένου για την δικιά του και µόνο σύνταξη και όχι για τις συντάξεις 

άλλων, όπου επενδύονται σε περιουσιακά στοιχεία. Έτσι, το κεφάλαιο που 

προκύπτει, δίνεται στον ασφαλισµένο κατά την συνταξιοδότηση του είτε εφάπαξ είτε 

µε την µορφή µηνιαίων ισόποσων αποδοχών. 

   Τέλος, υπάρχει και η ιδιωτική ασφάλιση, όπου ο ασφαλισµένος, καταβάλλει 

ασφάλιστρα κατά την διάρκεια του συµβολαίου του, τα οποία συσσωρεύονται σε ένα 

κεφάλαιο. Είναι µια µορφή επένδυσης, που επιλέγει ο ίδιος ο εργαζόµενος, µε βάση 

τα δικά του κριτήρια για να εξασφαλίσει το µελλοντικό του εισόδηµα. Το ύψος της 

σύνταξης που θα του αναλογεί, εξαρτάται από το πρόγραµµα που θα επιλέξει και από 

την απόδοση της οικονοµίας. (Τσιτσάνη Β., 2015) 

 

 

 

2.2. Διαδικασία συνταξιοδότησης 

 

Η διαδικασία συνταξιοδότησης που ισχύει στην χώρα µας, εξαρτάται από το 

ασφαλιστικό ταµείο από το οποί θα συνταξιοδοτηθεί ο ασφαλισµένος. Για τον λόγο 

αυτό θα αναλύσουµε τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες και στα 4 βασικά ταµεία 

ασφάλισης που έχουµε στην χώρα µας. 
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2.2.1. Προϋποθέσεις  

 
Οι κύριοι ασφαλιστικοί κίνδυνοι που καλύπτουν τα ασφαλιστικά ταµεία είναι το 

γήρας, η αναπηρία, και ο κίνδυνος θανάτου. Για κάθε µια από αυτές τις κατηγορίες 

ισχύουν και άλλες προϋποθέσεις για την κατοχύρωση δικαιώµατος σύνταξης. Εµείς 

θα ασχοληθούµε µε τις προϋποθέσεις για την σύνταξη γήρατος. Τους άµεσα 

ασφαλισµένους, αφορούν οι συντάξεις αναπηρίας και γήρατος, ενώ η σύνταξη 

θανάτου αφορά τον έµµεσα ασφαλισµένο. 

   Η θεµελίωση του δικαιώµατος σύνταξης λόγω γήρατος, γίνεται µε την 

συµπλήρωση του καθορισµένου ορίου ηλικίας και των Ηµερών Εργασίας (Η.Ε.) στην 

ασφάλιση ή της Συντάξιµης Υπηρεσίας (Σ.Υ.) για τα ειδικά ταµεία. Σε ελάχιστες 

περιπτώσεις, ο ασφαλισµένος δικαιούται σύνταξη χωρίς συµπλήρωση ορίου ηλικίας.  

   Η σύνταξη διακρίνεται επίσης σε πλήρης και µειωµένη. Η πλήρης σύνταξη 

απονέµεται µε βάση τις διατάξεις κάθε ταµείου µετά την συµπλήρωση του ορίου 

ηλικίας και των νόµιµων προϋποθέσεων που ορίζονται και δεν υπόκειται σε µείωση 

όπως συµβαίνει στην µειωµένη σύνταξη. 

   Η µειωµένη σύνταξη, απονέµεται από το ασφαλιστικό ταµείο πρόωρα, µε ειδικές 

προϋποθέσεις που θα πρέπει να έχει συµπληρώσει ο ενδιαφερόµενος, κατά πέντε το 

πολύ έτη ηλικίας από το νόµιµο όριο και το ποσό καταβάλλεται µειωµένο. 

   Παρακάτω, θα αναφερθούν οι προϋποθέσεις για κάθε ένα ταµείο ξεχωριστά καθώς, 

δεν ισχύουν οι ίδιες για όλα τα ταµεία. (www.ggka.gr) 

 

v Ι.Κ.Α. 

Οι παροχές του Ι.Κ.Α. διακρίνονται σε: 

• Παροχές σε χρήµα, όπου είναι οι συντάξεις και τα διάφορα επιδόµατα. 

• Παροχή σε είδος, που περιλαµβάνει την ιατρική περίθαλψη, τη φαρµακευτική, 

τη νοσοκοµειακή, την οδοντιατρική κ.α. 

Η παροχή σύνταξης χορηγείται: 

• Λόγω γήρατος 

• Λόγω αναπηρίας 

• Λόγω θανάτου 

• Λόγω ορφάνιας ή χηρείας 
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Ο ασφαλισµένος δικαιούται να λάβει σύνταξη γήρατος, πλήρη ή µειωµένη, ανάλογα 

µε την ηλικία του, τον χρόνο ασφάλισης του και τη διάταξη µε βάση την οποία 

κρίνεται το συνταξιοδοτικό του δικαίωµα. Οι απαιτούµενος προϋποθέσεις είναι:  

1. Η.Ε. 11.000 (37ετία) αδιαφόρως ορίου ηλικίας, άνδρες – γυναίκες. 

2. Η.Ε. 10.500 (35ετία) και όριο ηλικίας 58 ετών, άνδρες – γυναίκες. 

3. Η.Ε. 10.500 (35ετία), από τις οποίες 7.500 στα Βαρέα και Ανθυγιεινά και όριο 

ηλικίας 55 ετών, άνδρες – γυναίκες. 

4. Η.Ε. 10.000 και όριο ηλικίας 62 ετών άνδρες και 57 ετών γυναίκες. 

5. Η.Ε. 4.500 και όριο ηλικίας 65 ετών άνδρες και 60 ετών γυναίκες. 

6. Η.Ε. 4.500, από τις οποίες οι 3.600 στα Βαρέα και Ανθυγιεινά, από τις οποίες 

πάλι οι 1.000 τα τελευταία 13 χρόνια και όριο ηλικίας 60 ετών άνδρες και 55 

ετών γυναίκες. 

7. Η.Ε. 5.500 και όριο ηλικίας 55 ετών, µητέρες µε ανήλικο παιδί ή ενήλικο και 

ανίκανο για εργασία. 

8. Η.Ε. 3.500 και συµπλήρωση του 65ου έτους ηλικίας (άνδρες-γυναίκες) από 

01/01/2003 µέχρι 31/12/2007. 

Στις περιπτώσεις  γ, δ, ε, ζ, προβλέπεται και µειωµένη σύνταξη. (Κιόχος Π., 2000) 

 

v Ο.Α.Ε.Ε. 

Οι συντάξεις που παρέχει ο Ο.Α.Ε.Ε. είναι γήρατος, αναπηρίας και θανάτου. Για 

την συνταξιοδότηση λόγω γήρατος, απαιτούνται τα εξής: 

1. Συνταξιοδότηση µε 37ετία εργασίας χωρίς όριο ηλικίας. 

2. Συνταξιοδότηση παλαιών ασφαλισµένων µε 35ετία έως 31/12/2010 και 

συµπλήρωση 60ου έτους ηλικίας. 

3. Συνταξιοδότηση µε 35ετία από 01/01/2011 και 60ο έτος ηλικίας. 

4. Συνταξιοδότηση µε 35ετία από 01/01/2013 και 62ο έτος ηλικίας. 

5. Συνταξιοδότηση παλαιών ασφαλισµένων µε 15ετία και 65ο έτος ηλικίας 

6. Συνταξιοδότηση γυναικών πρώην Τ.Σ.Α. µε 25ετία και 60ο έτος ηλικίας. 

7. Συνταξιοδότηση νέων ασφαλισµένων µε 15ετία και 65ο έτος ηλικίας. 

8. Συνταξιοδότηση για νέους ασφαλισµένους – µητέρες ή χήροι πατέρες 

ανίκανων τεκνών µε 55ο έτος ηλικίας και 20 έτη ασφάλισης. 

9. Συνταξιοδότηση γυναικών ασφαλισµένων του τοµέα Ασφάλισης 

Ναυτικών και Τουριστικών Πρακτόρων µε 60ο έτος ηλικίας και 25 έτη 

ασφάλισης. 
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10. Συνταξιοδότηση µητέρων ανηλίκων τεκνών – ασφαλισµένων του τοµέα 

Ασφάλισης Ναυτικών και Τουριστικών Πρακτόρων µε 25έτη ασφάλισης 

και 55ο έτος ηλικίας. 

(Κιόχος Π., 2000) 

 

v Ο.Γ.Α. 

Η παροχή σύνταξης που προσφέρει ο Ο.Γ.Α. είναι η σύνταξη γήρατος, 

αναπηρίας, ορφάνιας και ανασφάλιστων υπερηλίκων. Οι προϋποθέσεις για την 

παροχή σύνταξης είναι οι εξής: 

1. Σύνταξη γήρατος µε όριο ηλικίας 67ο έτος και 15 έτη ασφάλισης. 

2. Σύνταξη γήρατος µε όριο ηλικίας 62ο έτος και 40 χρόνια ασφάλισης. 

3. Σύνταξη γήρατος χωρίς όριο ηλικίας σε περιπτώσεις: 

i. Σε γονείς και αδέρφια αναπήρων, µε ποσοστό αναπηρίας 67% και 

άνω, άγαµων που δεν εργάζονται και δεν νοσηλεύονται σε ιδρύµατα. 

ii. Σε συζύγους αναπήρων, µε ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω, εφόσον 

έχουν συµπληρώσει 10ετή έγγαµο βίο, µε την προϋπόθεση ότι ο 

υποψήφιος έχει συµπληρώσει 25 χρόνια ασφάλισης και καταβολής 

εισφορών στον κλάδο. 

(Κιόχος Π., 2000) 

 

 

 
2.2.2. Δικαιολογητικά-Διαδικασίες συνταξιοδότησης 

 
v ΙΚΑ 

Τα δικαιολογητικά για την έναρξη της διαδικασίας για την συνταξιοδότηση από 

το Ι.Κ.Α. σύµφωνα µε την ιστοσελίδα www.odigostoupoliti.eu είναι τα εξής: 

1. Έντυπη αίτηση του ασφαλισµένου (χορηγείται από το Ι.Κ.Α.). 

2. Φωτοαντίγραφο αστυνοµικής ταυτότητας ασφαλισµένου. 

3. Όλα τα ασφαλιστικά βιβλιάρια Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ., αποσπάσµατα Ατοµικού 

Λογαριασµού Ασφάλισης (ή αν δεν έχουν εκδοθεί, βεβαιώσεις εργοδότη). 
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4. Υπεύθυνες δηλώσεις του εργοδότη σχετικά µε το διάστηµα της 

απασχόλησης του ασφαλισµένου, τη διακοπή ή τη συνέχιση της (τα 

έντυπα χορηγούνται από το Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ.). 

5. Φωτοαντίγραφο εκκαθαριστικού σηµειώµατος της εφορίας. 

6. Εάν υπάρχει σύζυγος, αντίγραφο ή απόσπασµα ληξιαρχικής πράξης γάµου 

ή πιστοποιητικό γάµου από την Μητρόπολη, για χορήγηση προσαύξησης 

στη σύνταξη του συνταξιούχου για τον/την σύζυγο, εφόσον αυτός/η δεν 

εργάζεται και δεν συνταξιοδοτείται. 

7. Εάν υπάρχουν παιδιά, απόσπασµα ή ληξιαρχική πράξη γέννησης ή 

φωτοαντίγραφο αστυνοµικής ταυτότητας για τα παιδιά που είναι µέχρι 18 

ετών. Για παιδιά που είναι µέχρι 24 ετών απαιτείται επιπλέον 

πιστοποιητικό σπουδών, εφόσον σπουδάζουν σε Ινστιτούτο 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), ανώτερο ή ανώτατο εκπαιδευτικό 

ίδρυµα (στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό). 

8. Εάν ο/η σύζυγος συνταξιοδοτείται και παίρνει προσαύξηση για τα παιδιά, 

απαιτείται η προσκόµιση της απόφασης συνταξιοδότησης ή πρόσφατο 

ενηµερωτικό σηµείωµα πληρωµής συντάξεων. 

9. Εάν κατά την τελευταία δεκαετία, ο ασφαλισµένος επιδοτήθηκε λόγω 

ανεργίας από τον Ο.Α.Ε.Δ., απαιτείται η προσκόµιση της σχετικής 

απόφασης Ο.Α.Ε.Δ.  

10. Εάν ο ασφαλισµένος συνταξιοδοτείται από άλλο ταµείο, απαιτείται η 

προσκόµιση της απόφασης συνταξιοδότησης ή αποκόµµατος επιταγής της 

άλλης σύνταξης. 

11. Εάν ο ασφαλισµένος έχει απασχοληθεί ως οδηγός ή ως εκπαιδευτής 

οδηγών αυτοκινήτων, απαιτείται η κατάθεση διπλώµατος οδήγησης. 

12. Εάν η αίτηση συνταξιοδότησης υποβληθεί από εκπρόσωπο του 

ασφαλισµένου, απαιτείται η προσκόµιση επικυρωµένης φωτοτυπίας 

εξουσιοδότησης ή πληρεξούσιου. 

13. Εάν ο ασφαλισµένος επιθυµεί την αναγνώριση του χρόνου στρατιωτικής 

θητείας, απαιτείται η προσκόµιση πιστοποιητικού τύπου Α. Στην 

περίπτωση που ο χρόνος αυτός έχει ήδη αναγνωρισθεί, απαιτείται η 

προσκόµιση της σχετικής απόφασης αναγνώρισης. 



	 	 	
	

	 	 26	
	

14. Στις περιπτώσεις που η οικεία νοµοθεσία απαιτεί τη πλήρωση ειδικών 

προϋποθέσεων για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώµατος, 

απαιτείται η προσκόµιση σχετικών δικαιολογητικών. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.3242/04, όπως συµπληρώθηκαν µε σχετικές 

Υπουργικές Αποφάσεις, τα αναγκαία δικαιολογητικά που µπορούν να 

αναζητούνται από την ίδια την υπηρεσία αυτεπαγγέλτως είναι τα εξής: 

• Πιστοποιητικό γέννησης 

• Αντίγραφο ή απόσπασµα ληξιαρχικής πράξης γέννησης 

• Αντίγραφο ληξιαρχικής πράξης γάµου 

• Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 

• Πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης τύπου Α ή Β 

• Εκκαθαριστικό σηµείωµα εφορίας 

• Απόφαση συνταξιοδότησης από άλλο φορέα 

 

v O.A.E.E. 

Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα www.dikaiologitika.gr τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται για την έναρξη της διαδικασίας συνταξιοδότησης από τον Ο.Α.Ε.Ε. 

είναι: 

1. Αίτηση-Δήλωση (έντυπο της υπηρεσίας) 

2. Φωτοαντίγραφο αστυνοµικής ταυτότητας επικυρωµένο από την υπηρεσία 

ή οποιαδήποτε άλλη δηµόσια αρχή, ή φωτοαντίγραφο διαβατηρίου, 

προκειµένου για αλλοδαπούς. 

3. Αντίγραφο της πρώτης σελίδας του βιβλιαρίου της τράπεζας, ατοµικού ή 

κοινού λογαριασµού από την οποία θα προκύπτουν: 

• Το όνοµα του δικαιούχου του ατοµικού λογαριασµού 

• Ο αριθµός λογαριασµού 

• Ο αριθµός IBAN 

Σε περίπτωση κοινού λογαριασµού, όπου υπάρχουν περισσότεροι του 

ενός δικαιούχοι, θα πρέπει απαραίτητα να αναγράφεται πρώτο το 

ονοµατεπώνυµο του συνταξιούχου και να ακολουθούν αυτά των 

λοιπών δικαιούχων. 

4. Τα ασφαλιστικά βιβλιάρια όλων των φορέων των οποίων ζητείται η 

προσµέτρηση χρόνου, καθώς και τις αποδείξεις ταχυπληρωµής. 
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5. Σε περίπτωση που υπάρχει χρόνος ασφάλισης ή διαµονής σε κράτος της 

Ε.Ε., του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.), στην Ελβετία ή σε 

κράτος µε το οποίο η Ελλάδα έχει συνάψει Διµερή Σύµβαση: 

1. Κάρτες ασφάλισης, αριθµό µητρώου κοινωνικής ασφάλισης (της 

χώρας του εξωτερικού) και οποιοδήποτε έγγραφο ή δικαιολογητικό, το 

οποίο να αποδεικνύει ασφάλιση σε φορέα ή φορείς χώρας εξωτερικού. 

2. Επιπλέον, για τα κράτη της Εωρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), του Ε.Ο.Χ. 

και την Ελβετία, συµπληρώνεται και υπογράφεται η 2η σελίδα του 

κοινοτικού εντύπου Ε207 GR. 

6. Για την διακοπή επαγγέλµατος των επαγγελµατιών, βιοτεχνών και 

εµπόρων απαιτούνται κατά περίπτωση τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

1. Βεβαίωση διακοπής επαγγέλµατος της οικείας Δηµόσια 

Οικονοµική Υπηρεσία(Δ.Ο.Υ.). 

2. Σε περίπτωση που δεν έχει γίνει έναρξη στη Δ.Ο.Υ. απαιτείται 

υπεύθυνη δήλωση του ν.1599/1986, σφραγισµένη από την οικεία 

Δ.Ο.Υ. για διακοπή.  

3. Αντίγραφο της τελευταίας δήλωσης στην Εφορία ή πιστοποιητικό 

αρµόδιου Εµπορικού Επαγγελµατικού ή Βιοτεχνικού 

Επιµελητηρίου, από το οποίο να προκύπτει η εγγραφή του σε αυτό, 

το είδος της ασκούµενης επιχείρησης, η ηµεροµηνία της 

διαγραφής του καθώς και η τύχη της επιχείρησης του. 

4. Εκκαθαριστικά σηµειώµατα φόρου εισοδήµατος (εντάσσεται στη 

διαδικασία της αυτεπάγγελτης αναζήτησης δικαιολογητικών) 

οικονοµικού έτους µεταγενέστερου εκείνου της οριστικής παύσης 

των εργασιών του φυσικού προσώπου και εφόσον κριθεί αναγκαίο, 

επίσηµα έγγραφα δηλώσεων φόρου εισοδήµατος των αντίστοιχων 

ετών, συνοδευόµενα από αναλυτικά έντυπα. 

5. Αν ο υποψήφιος συνταξιούχος ήταν µέλος Εταιρείας 

Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) απαιτείται συστατικό ή 

τροποποιητικό ή διαλυτικό καταστατικού της εταιρείας νόµιµα 

δηµοσιευµένο και το αντίστοιχο Φύλλο Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως(Φ.Ε.Κ.) καταχώρησης του. 

6. Αν ο υποψήφιος συνταξιούχος ήταν µέλος Οµόρρυθµης Εταιρείας 

(Ο.Ε.) ή Ετερόρρυθµης Εταιρείας (Ε.Ε.), απαιτείται συστατικό και 
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τροποποιητικό ή διαλυτικό καταστατικού της εταιρείας, νόµιµα 

δηµοσιευµένο, από το οποίο να προκύπτει ότι ήταν µέλος της 

εταιρείας για την οποία είχε ασφαλιστεί στον Ο.Α.Ε.Ε. 

(δηµοσιεύεται στο Οικείο Πρωτοδικείο όπου είναι η έδρα της 

επιχείρησης). 

7. Αν ο υποψήφιος συνταξιούχος ήταν µέλος Διοικητικού 

Συµβουλίου (Δ.Σ.) Ανώνυµης Εταιρείας (Α.Ε.) µε το ποσοστό που 

προβλέπεται από το καταστατικό του οργανισµού, απαιτείται 

Φ.Ε.Κ. στο οποίο θα είναι κατοχυρωµένο το καταστατικό της 

εταιρείας και θεωρηµένο απόσπασµα πρακτικού τελευταίας 

Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας ή του Δ.Σ., από το οποίο να 

προκύπτει ότι απώλεσε την ιδιότητα του µέλους του Δ.Σ. της Α.Ε. 

ή µειώθηκαν οι µετοχές του κάτω του προβλεπόµενου ποσοστού. 

Η θεώρηση του πρακτικού γίνεται από το νόµιµο εκπρόσωπο της 

εταιρείας.  

7. Αν ο υποψήφιος συνταξιούχος ασκούσε επάγγελµα για το οποίο 

απαιτείται ειδική άδεια, όπως ηλεκτρολόγου, φυσιοθεραπευτή, 

εκτελωνιστή, ιδιοκτήτη ψυχαγωγικών χώρων, βενζινοπώλη, οδικού 

µεταφορέα, εκπαιδευτή οδηγών κ.α. απαιτείται βεβαίωση από την οποία 

να προκύπτει η κατάθεση της ειδικής άδειας άσκησης επαγγέλµατος (η 

βεβαίωση εκδίδεται από την αρχή που έχει εκδώσει την συγκεκριµένη 

άδεια).  

8. Για τη διακοπή του επαγγέλµατος του αυτοκινητιστή, δικαιολογητικά που 

απαιτούνται είναι: 

1. Συµβόλαιο πώλησης του Δηµοσίας Χρήσης(Δ.Χ.) αυτοκινήτου ή 

φωτοαντίγραφο επικυρωµένο του βιβλίου µεταβολών, αν η 

µεταβίβαση έγινε στο Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών. 

2. Επαγγελµατική άδεια οδηγού αυτοκινήτου, άδεια εκπαιδευτή 

οδηγών αυτοκινήτων και άδεια οδήγησης τρίκυκλου, εάν 

υπάρχουν. Σε περίπτωση αφαιρέσεως της άδειας, υποβάλλεται η 

σχετική απόφαση της οικείας αρχής που βεβαιώνει την αφαίρεση. 

Σε περίπτωση απώλειας, απαιτείται βεβαίωση της αρµόδιας 

Υπηρεσίας του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, από 

την οποία να προκύπτει η παρακράτηση ή η έκδοση νέας άδειας. 
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Σε περίπτωση µετατροπής της επαγγελµατικής άδειας σε 

ερασιτεχνική ή εάν έχει τεθεί ειδική επισήµανση από το Υπουργείο 

Μεταφορών και Επικοινωνιών, ότι «δεν ισχύει για επαγγελµατική 

οδήγηση», υποβάλλεται φωτοτυπία αυτής. 

3. Ανάκληση άδειας λειτουργίας Σχολής Οδηγών (όταν υπάρχει 

σχολή) από την υπηρεσία που την εξέδωσε. 

9. Αντίγραφο συνταξιοδοτικής απόφασης του άλλου φορέα, στην περίπτωση 

των διπλοσυνταξιούχων, σύµφωνα µε το ν.2084/1992 (εντάσσεται στην 

διαδικασία της υποχρεωτικής αυτεπάγγελτης αναζήτησης 

δικαιολογητικών). 

10. Επί πτώχευσης, απαιτείται δικαστική απόφαση κήρυξης σε κατάσταση 

πτώχευσης και επί εκδοθείσας, κατόπιν αιτήσεως του εµπόρου, απαιτείται 

βεβαίωση του Γραµµατέα του οικείου Πρωτοδικείου, από την οποία να 

προκύπτει η ηµεροµηνία υποβολής της.  

11. Εφόσον πρόκειται για συνταξιοδότηση γονέων, συζύγων, αδελφών 

ανάπηρων και νέων ασφαλισµένων που συνταξιοδοτούνται λόγω 

ανηλικότητας ή ανικανότητας των τέκνων, απαιτείται επιπλέον 

πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης (εντάσσεται στην διαδικασία 

της αυτεπάγγελτης αναζήτησης δικαιολογητικών) ή πιστοποιητικό 

σπουδών για σπουδάζοντα τέκνα (εντάσσεται στην διαδικασία 

αυτεπάγγελτης αναζήτησης δικαιολογητικών µε συναίνεση του πολίτη).    

12. Σε περίπτωση που ζητείται αναγνώριση πλασµατικών χρόνων, 

υποβάλλονται µαζί µε την αίτηση για απονοµή σύνταξης και τα 

αντίστοιχα δικαιολογητικά. 

13. Σε περίπτωση υποβολής αίτησης για σύνταξη γήρατος άνευ διακοπής του 

επαγγέλµατος υποβάλλεται µόνο η σχετική υπεύθυνη δήλωση. Μετά την 

διακοπή του επαγγέλµατος, υποβάλλονται τα λοιπά κατά περίπτωση 

δικαιολογητικά. 

 

v Ο.Π.Α.Δ. 

Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα www.portal.gsis.gr τα απαιτούµενα δικαιολογητικά 

για την παροχή σύνταξης είναι τα εξής: 

1. Αίτηση 
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Υποβάλλεται από τον/την υπάλληλο/λειτουργό, µετά την λύση της 

υπαλληλικής του σχέσης στην Υπηρεσία του. Το έντυπο της αίτησης είναι 

ειδικό, φέρει στο πάνω µέρος του τον τίτλο «ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΑΠΟΝΟΜΗ», 

συµπληρώνεται κι υπογράφεται από τον υπάλληλο και απευθύνεται σε 

όλους τους εµπλεκόµενους φορείς ήτοι εκτός από το Γενικό 

Λογιστήριο(Γ.Λ.) του Κράτους και στα λοιπά ταµεία. 

   Θα πρέπει να επιδεικνύεται από τον αιτούντα/την αιτούσα ιδιαίτερη 

προσοχή κατά την συµπλήρωση των πεδίων που σχετίζονται µε την 

αναγνώριση της στρατιωτικής θητείας και του χρόνου της προηγούµενης 

απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα, καθώς και µε την εφαρµογή ή µη των 

διατάξεων της διαδοχικής ασφάλισης (εφόσον συντρέχουν τέτοιοι λόγοι). 

   Σε περίπτωση θανάτου του/της υπαλλήλου/λειτουργού, η αίτηση 

υποβάλλεται από τα µέλη της οικογένειας. 

2. Δελτίο Ατοµικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης (Δ.Α.Υ.Κ.) του/της 

υπαλλήλου/λειτουργού 

Μετά το Π.Δ. 102/2004 (Φ.Ε.Κ. 70 Α΄) αποτελεί το επίσηµο 

δικαιολογητικό συνταξιοδότησης που αντικατέστησε τη συντριπτική 

πλειοψηφία των υποβαλλοµένων µέχρι τότε δικαιολογητικών. 

   Μέσω µιας συγκεκριµένης εφαρµογής που έχει αναπτύξει το Γ.Λ. 

Κράτους, την οποία µπορούν να χρησιµοποιούν µόνο διαπιστευµένοι 

χρήστες από τις Υπηρεσίες, το εν λόγω ΔΕΛΤΙΟ συµπληρώνεται 

ηλεκτρονικά από την υπηρεσία του/της υπαλλήλου/λειτουργού, τυπώνεται 

σε έντυπη µορφή και αφού υπογραφεί από τον οικείο προϊστάµενο, είναι 

έτοιµο για αποστολή στο Γ.Λ. Κράτους. 

   Δοθέντος ότι το Δ.Α.Υ.Κ. είναι το επίσηµο δικαιολογητικό 

συνταξιοδότησης είναι προφανής η αναγκαιότητα για την πλήρη και 

σωστή κατοχύρωση σε αυτό (µέσω της συµπλήρωσης των οικείων 

πεδίων), όλων των απαραίτητων στοιχείων-δεδοµένων που θα 

συµβάλλουν στην απρόσκοπτη συνταξιοδότηση του/της 

υπαλλήλου/λειτουργού. 

   Ελλιπής ή εσφαλµένη καταχώρηση των στοιχείων/δεδοµένων στο 

Δ.Α.Υ.Κ., απαιτούν πρόσθετες διευκρινίσεις ή αποστολή 

συµπληρωµατικών δικαιολογητικών, µε ότι τούτο µπορεί να σηµαίνει για 

τον χρόνο απονοµής της σύνταξης. 
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3. Υπεύθυνη δήλωση (ειδικό έντυπο που αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του 

Δ.Α.Υ.Κ.) 

Συµπληρώνεται από τον υπάλληλο/λειτουργό, διαγράφεται ότι δεν ισχύει 

και υπογράφεται από αυτόν. 

Ειδικότερα δηλώνεται: 

• Αν ο χρόνος του χρησίµευσε για να πάρει ή όχι σύνταξη από 

άλλον φορέα. 

• Αν για τον ίδιο χρόνο πήρε ή όχι αποζηµίωση. 

• Αν κατέχει οποιαδήποτε θέση ή όχι στο Δηµόσιο ή στον ευρύτερο 

Δηµόσιο τοµέα (σε καταφατική περίπτωση αναφέρεται ο φορέας). 

• Αν πήρε ή παίρνει άλλη σύνταξη και από που (αναφέρεται ο 

φορέας, αν η εργασία για την οποία συνταξιοδοτήθηκε διανύθηκε 

στο Δηµόσιο ή στον ευρύτερο Δηµόσιο τοµέα, επισυνάπτεται 

αντίγραφο της συνταξιοδοτικής πράξης). 

• Αν είναι έγγαµος/η, διαζευγµένος/η, σε διάσταση, χήρος/α. 

• Αν λαµβάνει ή όχι οικογενειακό επίδοµα από άλλη πηγή (σε 

καταφατική περίπτωση αναφέρεται ο φορέας). 

• Ότι οποιαδήποτε µεταβολή της ατοµικής και οικογενειακής 

κατάστασης θα δηλώνεται στην Υπηρεσία συντάξεων του Γ.Λ. 

Κράτους.  

• Αν επιθυµεί ή όχι την περίθαλψη του Δηµοσίου στην περίπτωση 

που καλύπτεται για περίθαλψη από άλλον φορέα (αναφέρεται ο 

φορέας). 

• Αν επιθυµεί ή όχι την καταβολή µειωµένης σύνταξης (όταν η 

ηλικία που έχει υπολείπεται του κατά περίπτωση ισχύοντος ορίου 

ηλικίας). 

4. Τυχόν ιατρικές γνωµατεύσεις, δικαστικές αποφάσεις, βεβαιώσεις για τον 

χρόνο ασφάλισης σε άλλους ασφαλιστικούς φορείς, συναποστέλλονται 

στην Υπηρεσία Συντάξεων του Γ.Λ. Κράτους. 

Όλα τα προαναφερόµενα δικαιολογητικά αποστέλλονται µε διαβιβαστικό της 

Υπηρεσίας στην αρµόδια Διεύθυνση Συντάξεων του Γ.Λ. Κράτους.  



	 	 	
	

	 	 32	
	

   Επίσης, σηµειώνεται ότι, το συνταξιοδοτικό όργανο (Διεύθυνση Κανονισµού 

Συντάξεων) κατά την εξέταση της υπόθεσης, έχει το δικαίωµα να ζητήσει 

συµπληρωµατικά δικαιολογητικά, όταν κάτι τέτοιο κρίνεται επιβεβληµένο. 

 

v Ο.Γ.Α. 

Για την απονοµή σύνταξης από τον Ο.Γ.Α. τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

σύµφωνα µε την ιστοσελίδα www.dikaiologitika.gr είναι τα παρακάτω. 

1. Αίτηση-δήλωση στο ειδικό έντυπο που υποβάλλεται στον ανταποκριτή του 

Ο.Γ.Α. του τόπου κατοικίας του ενδιαφεροµένου που περιλαµβάνει και 

βεβαίωση για την αγροτική απασχόληση από τον ανταποκριτή του Ο.Γ.Α. 

2. Φωτοαντίγραφο του δελτίου ταυτότητας και για παντρεµένους του συζύγου 

και των τεκνών. 

3. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. 

4. Σε περίπτωση που υπάρχουν παιδιά, που φοιτούν σε ανώτερες ή ανώτατες 

σχολές, σχετικά πιστοποιητικά σπουδών. 

5. Φωτοαντίγραφα των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος (έντυπο Ε1) και των 

αντίστοιχων εκκαθαριστικών σηµειωµάτων της Δ.Ο.Υ. των ετών από το 2003 

µέχρι και τον προηγούµενο χρόνο της υποβολής της αίτησης για σύνταξη. 

6. Δυνητικά ή κατά κύριο ή βιοποριστικό επάγγελµα, απασχόληση στην 

αγροτική οικονοµία αποδεικνύεται από τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

1. Βεβαίωση για το είδος, την ποσότητα ή πώληση αγροτικών-

κτηνοτροφικών προϊόντων από την αρµόδια Συνεταιριστική ή 

Επαγγελµατική Οργάνωση ή 

2. Βεβαίωση από την Διεύθυνση Γεωργίας ή την αρµόδια Συνεταιριστική 

ή Επαγγελµατική Οργάνωση, στην οποία να αναφέρονται οι κάθε 

είδους αγροτικές επιδοτήσεις που ελήφθησαν ή 

3. Βεβαίωση εγγραφής στα Μητρώα Αγροτών και Αγροτικών 

Εκµεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.) στην οποία να αναγράφεται και η 

ιδιότητα (του αγρότη ή του κατόχου αγροτικής εκµετάλλευσης). 

Οι Μοναχοί και οι Μοναχές αντί της βεβαίωσης απασχόλησης από τον 

ανταποκριτή του Ο.Γ.Α., υποβάλλουν βεβαίωση της Ιεράς Κοινότητας 

ή του Ηγουµένου της Ιεράς Μονής, στην οποία να αναφέρεται ότι η 

Μονή κατέχει αγροτική περιουσία και ο αιτών/η αιτούσα, 
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απασχολείται σε αγροτικές εργασίες της Μονής, αναφέροντας το 

χρονικό διάστηµα απασχόλησης. 

7. Αν ο ενδιαφερόµενος παίρνει οποιαδήποτε σύνταξη από οποιονδήποτε 

ασφαλιστικό φορέα Ελληνικό ή χώρας της Ε.Ε., του Ε.Ο.Χ. και την Ελβετίας, 

ή χώρας µε την οποία έχει συναφθεί Διµερής Σύµβαση Κοινωνικής 

Ασφάλειας, ανεξαρτήτως ποσού, υποβάλλει και αντίγραφο της πράξης 

απονοµής της σύνταξης, ή απόκοµµα επιταγής πληρωµής της σύνταξης. 

8. Αν ο ενδιαφερόµενος είναι παντρεµένος και ο/η σύζυγος συνταξιοδοτείται 

από άλλον ασφαλιστικό φορέα, αντίγραφο της απόφασης συνταξιοδότησης 

του ή απόκοµµα επιταγής πληρωµής της σύνταξης. 

9. Όταν ο ενδιαφερόµενος έχει χρόνια ασφάλισης σε άλλον φορέα πλην του 

Ο.Γ.Α., απαιτείται ακόµα: 

• Δήλωση, για το αν επιθυµεί να συνυπολογισθεί για την 

συνταξιοδότηση του ο χρόνος ασφάλισης που είχε και στον άλλον 

φορέα, αναφέροντας τους ασφαλιστικούς φορείς που ήταν 

ασφαλισµένος, καθώς και τον αριθµό µητρώου ασφάλισης που είχε. 

• Αν παράλληλα µε τον Ο.Γ.Α. ασφαλιζόταν και σε άλλον ασφαλιστικό 

φορέα επειδή έκανε άλλο επάγγελµα, απαιτείται να δηλώσει σε ποιόν 

ασφαλιστικό φορέα επιθυµεί να προσµετρηθεί ο παράλληλος χρόνος 

ασφάλισης. 

• Βεβαίωση του άλλου ή των άλλων φορέων ασφάλισης, από την οποία 

να προκύπτει το χρονικό διάστηµα ασφάλισης. 

10. Αν ο ενδιαφερόµενος επιθυµεί να αναγνωρισθεί ο χρόνος στρατιωτικής 

θητείας µε εξαγορά, πρέπει να υποβάλλει αίτηση στο ειδικό έντυπο του 

Ο.Γ.Α. και πρωτότυπο πιστοποιητικό στρατολογίας τύπου Α. 

 

 

 

2.2.3. Ηλεκτρονικές διευκολύνσεις 

 

Από την 1η Ιουλίου 2014, µέσω της ιστοσελίδας του Ε.Φ.Κ.Α., µπορούν όσοι 

ενδιαφέρονται να κάνουν ηλεκτρονικά την αίτηση συνταξιοδότησης τους. Ο 

Ε.Φ.Κ.Α. δηµιούργησε αυτό το πρόγραµµα στο πλαίσιο εκσυγχρονισµού των 
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παρεχόµενων υπηρεσιών στους πολίτες για την διευκόλυνση τους και για να 

περιορίσει τις χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες.  

   Δυνατότητα υποβολής ηλεκτρονικής αίτησης συνταξιοδότησης έχουν όσα ταµεία 

εντάχθηκαν στον Ε.Φ.Κ.Α. και είναι το Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ., Ο.Γ.Α., Ο.Α.Ε.Ε., Ν.Α.Τ., 

Ε.Τ.Α.Π.-Μ.Μ.Ε., Ε.Τ.Α.Α. και Γ.Λ.Κ. (Ο.Π.Α.Δ.-ΔΗΜΟΣΙΟ). 

   Κατά την διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης, εκδίδεται αριθµός 

πρωτοκόλλου που λαµβάνεται υπόψιν στην επεξεργασία του συνταξιοδοτικού 

αιτήµατος. 

   Στην συνέχεια, ο ενδιαφερόµενος θα πρέπει να καταθέσει τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται στις αρµόδιες υπηρεσίες Ε.Φ.Κ.Α., έτσι ώστε να ξεκινήσει η 

επεξεργασία του συνταξιοδοτικού αιτήµατος. 

   Τα βήµατα για την συµπλήρωση και ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης είναι τα 

εξής: 

1. Αρχικά, ο ενδιαφερόµενος πρέπει να επιλέξει την κατηγορία της σύνταξης 

που τον ενδιαφέρει για να υποβάλλει αίτηση. Όταν γίνει αύτη η επιλογή, θα 

ανοίξουν και τα αντίστοιχα πεδία για συµπλήρωση. 

2. Θα πρέπει υποχρεωτικά να συµπληρωθεί το πεδίο που αφορά τον τελευταίο 

φορέα ασφάλισης. 

3. Τα στοιχεία των ενδιαφεροµένων που αφορούν το Α.Μ.Κ.Α., Α.Φ.Μ., 

Επώνυµο, Όνοµα, Πατρώνυµο, Μητρώνυµο, Ηµεροµηνία Γέννησης και 

Επώνυµο κατά την γέννηση, είναι ήδη συµπληρωµένα από τον Ε.Φ.Κ.Α. και 

δεν δέχονται αλλαγές. Η ταχυδροµική διεύθυνση µπορεί να αλλάξει. 

4. Τα πεδία µε αστερίσκο είναι υποχρεωτικά και πρέπει να συµπληρωθούν. Από 

τα υπόλοιπα επιλέγει ο ενδιαφερόµενος όσα επιθυµεί να συµπληρώσει. 

5. Δίνεται η επιλογή προσωρινής αποθήκευσης της αίτησης όπου µπορεί να 

κάνει ο ενδιαφερόµενος όσες φορές επιθυµεί, έτσι ώστε να διορθώσει στην 

συνέχεια κάποιο πεδίο. 

6. Όταν ο ενδιαφερόµενος βεβαιωθεί ότι η αίτηση του είναι σωστά 

συµπληρωµένη, µπορεί να την αποθηκεύσει οριστικά, πατώντας το αντίστοιχο 

κουµπί. Στην συνέχεια θα του γνωστοποιηθεί ο αριθµός πρωτοκόλλου της 

αίτησης, η αρµόδια υπηρεσία που θα την επεξεργαστεί και τα απαιτούµενα 

δικαιολογητικά που θα πρέπει να προσκοµίσει στην αρµόδια αυτή υπηρεσία. 

Όταν η αίτηση αποθηκευτεί οριστικά, δεν µπορεί να τροποποιηθεί. Αν 

διαπιστωθεί κάποιο λάθος, θα πρέπει να υποβληθεί νέα αίτηση. Οι 



	 	 	
	

	 	 35	
	

ενδιαφερόµενοι, θα πρέπει όταν καταθέσουν τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, 

να ενηµερώσουν την υπηρεσία για την ενεργοποίηση της σωστής αίτησης.  

7. Με το εικονίδιο της αναζήτησης, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να βρουν τις 

προσωρινές και τις οριστικές αιτήσεις τους. 

8. Εάν η αίτηση τους είναι προσωρινά αποθηκευµένη και επιθυµούν την 

εκτύπωση της, οι υπηρεσίες του Ε.Φ.Κ.Α. ενηµερώνουν τους 

ενδιαφερόµενους να ακολουθήσουν τις οδηγίες που δίνονται από το 

πρόγραµµα πλοήγησης διαδικτύου που έχουν στον υπολογιστή τους. 

9. Για την εκτύπωση της οριστικής τους αίτησης και των απαραίτητων 

δικαιολογητικών, µετά την οριστική αποθήκευση, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν 

να πατήσουν το εικονίδιο εκτύπωσης. 

10. Τέλος, µε το εικονίδιο συνολικής εµφάνισης, εµφανίζονται όλα τα πεδία της 

αίτησης. 

(www.dikaiologitika.gr) 

   Η συγκεκριµένη πλατφόρµα του Ε.Φ.Κ.Α. από την µια πλευρά διευκολύνει τους 

µελλοντικούς συνταξιούχου αλλά θεωρείται πολύπλοκη και κρύβει παγίδες. Στις 

περισσότερες περιπτώσεις, θα πρέπει ο ενδιαφερόµενος να συµπληρώσει Α.Φ.Μ. και 

Α.Μ.Κ.Α. τρίτων προσώπων που δεν είναι εύκολο να βρεθούν, καθώς και διάφορα 

άλλα στοιχεία από προηγούµενους εργοδότες και επιχειρήσεις που δυσκολεύουν 

αρκετά τον ενδιαφερόµενο για την ολοκλήρωση της αίτησης του. 

(www.iefimerida.gr) 

 

 

 

2.3   Προβλήµατα-αιτίες συνταξιοδοτικού 

 
Τα τελευταία χρόνια εµφανίζονται όλο και πιο έντονα τα προβλήµατα του 

συνταξιοδοτικού συστήµατος στην χώρα µας. Καθώς οι συντάξεις είναι µια βασική 

και υψηλή δαπάνη του Κράτους, θα πρέπει να λειτουργεί σωστά και χωρίς 

προβλήµατα, κάτι που φαίνεται ότι δεν συµβαίνει στην Ελλάδα. Τα αίτια αυτής της 

κατάστασης είναι αρκετά, µερικά από τα οποία θα αναφερθούν στην συνέχεια. 

   Αρχικά, τα τελευταία χρόνια έχουν µειωθεί σηµαντικά οι εισφορές που λαµβάνει το 

Κράτος, λόγω της αύξησης της ανεργίας και αυτό έχει ως αποτέλεσµα να υπάρχει 
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µεγάλη διαφορά ανάµεσα στις εισφορές των ασφαλισµένων στο Κράτος και των 

παρεχόµενων συντάξεων στους συνταξιούχους.  

   Ένα ακόµα αίτιο που επηρεάζει τις προαναφερόµενες εισφορές είναι η 

εισφοροδιαφυγή που µεγαλώνει συνεχώς µέσω της ανασφάλιστης εργασίας. Οι 

εργοδότες πλέον, ψάχνουν προσωπικό που δεν θα το ασφαλίζουν ρισκάροντας να 

πληρώσουν πρόστιµο αν γίνει κάποιος έλεγχος.  

   Επίσης, στην Ελλάδα έχει εµφανιστεί δηµογραφικό πρόβληµα καθώς έχουν µειωθεί 

σηµαντικά οι γεννήσεις, ενώ έχει αυξηθεί η γήρανση του πληθυσµού. 

   Αξίζει να αναφερθεί και η τεράστια αύξηση των πρόωρων συντάξεων, λόγω του 

φόβου των πολιτών για το µέλλον, µε αποτέλεσµα την ξαφνική εµφάνιση µεγάλου 

αριθµού νέων συνταξιούχων. (Γκιόκας Δ., 2015) 

   Άλλο ένα αίτιο που προκαλεί πρόβληµα στο συνταξιοδοτικό σύστηµα είναι η 

υψηλή ανεργία, η οποία έχει στερήσει σηµαντικά έσοδα από τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Επιπρόσθετα, έχει παρουσιαστεί µεγάλη αύξηση των δαπανών για 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη µε αποτέλεσµα να έχει δηµιουργηθεί µεγάλο έλλειµα 

στα ταµεία. (Κοκκινάκη Χ., 2007) 

   Ένας ακόµα λόγος που εµφανίζονται αυτά τα προβλήµατα, είναι η απουσία σωστού 

ελέγχου από το Κράτος. Πολλοί πολίτες µε αθέµιτα µέσα προσπαθούν να 

αποσπάσουν µεγαλύτερα ποσά συντάξεων ή αναπηρίας, ενώ στην πραγµατικότητα 

δεν τα δικαιούνται. 

   Όλα αυτά τα αίτια συµβάλλουν στην εµφάνιση συνταξιοδοτικού προβλήµατος στην 

χώρα µας, το οποίο προκαλεί µε την σειρά του γενικότερο πρόβληµα σε όλο το 

οικονοµικό σύστηµα της χώρας.  

 

 

  

2.4   Προοπτικές βελτίωσης του συστήµατος συντάξεων 

 

Το συνταξιοδοτικό ζήτηµα είναι κάτι που πρέπει να λυθεί σύντοµα για να µην 

προκαλέσει µεγαλύτερα µελλοντικά προβλήµατα. Είναι αναγκαίο να γίνει µια 

µεταρρύθµιση ώστε να σταθεροποιηθεί. Είναι συνταξιοδοτικό σύστηµα για να είναι 

βιώσιµο και δίκαιο θα πρέπει να συµβάλει στην ισορροπία όλης της οικονοµίας της 

χώρας µακροπρόθεσµα. 
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   Το σύστηµα συνταξιοδότησης που έχουµε αυτή την στιγµή είναι το 

αναδιανεµητικό, δηλαδή οι εργαζόµενοι πληρώνουν µέσω των φόρων τις συντάξεις 

των συνταξιούχων. Μια λοιπόν λύση για την βελτίωση αυτού του προβλήµατος, θα 

ήταν να γινόταν το σύστηµα κεφαλαιοποιητικό, όπου η σύνταξη κάθε πολίτη θα 

προέκυπτε από το σύνολο των συνεισφορών του κατά την διάρκεια του εργασιακού 

του βίου. Ένα τέτοιο σύστηµα θα είχε διπλό πλεονέκτηµα, αρχικά ο ίδιος ο πολίτης 

θα έπρεπε να φροντίσει να συσσωρεύσει την µελλοντική του σύνταξη και κατά 

δεύτερον, θα έλυνε και άλλο ένα αίτιο του προβλήµατος το οποίο είναι η 

εισφοροδιαφυγή. Ο πολίτης θα γνώριζε ότι θα έπρεπε µόνος του να συσσωρεύσει την 

σύνταξη του κατά τον εργασιακό του βίο και δεν θα επωµιζόταν κανείς άλλος αυτή 

την δαπάνη. (Ιωάννου Δ., Ιωάννου Χ., 2016) 

   Μερικές ακόµα λύσεις για το πρόβληµα του συνταξιοδοτικού αναφέρονται 

παρακάτω: 

• Ένας τρόπος για να µειωθεί η ανεργία που µαστίζει την εποχή µας και να 

δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, θα ήταν µέσω της ανάπτυξης, η οποία 

µπορεί να επιτευχθεί µε ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και µε επενδύσεις. 

• Να υπάρχουν συνεχείς έλεγχοι και αυστηρές ποινές για την αποφυγή της 

εισφοροδιαφυγής και ανασφάλιστης εργασίας.  

• Η µείωση των εργοδοτικών εισφορών θα είχε ως αποτέλεσµα να µπορούν οι 

επιχειρήσεις να είναι συνεπείς και να µην τις αφήνουν ληξιπρόθεσµες. 

(Σαµαρά Ε., 2009) 

• Θα πρέπει να καταργηθούν οι πρόωρες συντάξεις. Η καλύτερη λύση θα ήταν 

να οριστεί ένα συγκεκριµένο όριο ηλικίας, όπου ο πολίτης θα δικαιούται 

µειωµένη σύνταξη. Επίσης θα ήταν αποδοτικό ένα σύστηµα, όπου θα δελέαζε 

τους πολίτες να εργάζονται αντί να λαµβάνουν πρόωρη σύνταξη ως µια 

ηλικία. Αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µε την µείωση των ωραρίων 

εργασίας µε τον ίδιο όµως µισθό. (Χάνου Ε., 2015) 

• Η δηµιουργία ολοκληρωµένης βάσης δεδοµένων, έτσι ώστε να είναι δυνατόν 

να ελέγχονται όλα τα στοιχεία και να υπάρχει διαφάνεια σε όλες τις 

διαδικασίες. (Γκιόκας Δ., 2016) 

• Σταδιακή µείωση των συντάξεων από τους υψηλοσυνταξιούχους και αύξηση 

των εισφορών στους πολίτες που έχουν υψηλά εισοδήµατα. 
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• Να γίνει σωστός έλεγχος και επιθεώρηση σε όσους πολίτες λαµβάνουν 

συντάξεις αναπηρίας. (Σαµαρά Ε., 2009) 

• Αύξηση του αριθµού των γεννήσεων, έτσι ώστε να λυθεί το δηµοσιονοµικό 

πρόβληµα. 

  Με βάση λοιπόν όλα τα παραπάνω, το συνταξιοδοτικό πρόβληµα δεν είναι κάτι 

µόνιµο που δεν µπορεί να λυθεί, αλλά πρέπει να ληφθούν κάποια µέτρα, όπως 

αναφέρθηκαν, για να αρχίσει να βελτιώνεται µε τον καιρό και να µην επηρεάζει σε 

µεγάλο βαθµό την κοινωνία µας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



	 	 	
	

	 	 39	
	

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΣΤΑ  

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ 

 

 

 

3.1.   Ψηφιοποίηση ασφαλιστικών δεδοµένων-στοιχείων 

 

Είµαστε πλέον σε µια εποχή όπου η τεχνολογία έχει εισβάλλει στη ζωή όλων των 

ανθρώπων µε διάφορους τρόπους. Αυτό ανοίγει νέους δρόµους για την διευκόλυνση 

αλλά και τον καλύτερο έλεγχο της κοινωνίας. Ήδη αρκετές υπηρεσίες στην χώρα µας 

έχουν δηµιουργήσει ηλεκτρονικές πλατφόρµες για την διευκόλυνση και ταχύτερη 

εξυπηρέτηση των πολιτών. 

   Η ψηφιοποίηση είναι η διαδικασία µέσω της οποίας διάφορα στοιχεία, όπως είναι 

τα έγγραφα, οι εικόνες, τα κείµενα, µετατρέπονται σε ψηφιακή µορφή και εισάγονται 

στον υπολογιστή για την επεξεργασία και αποθήκευση τους από τον χρήστη. 

(Wikipedia.gr)   

   Μέσω της ψηφιοποίησης των δεδοµένων, ο κάθε πολίτης µπορεί να έχει πρόσβαση 

σε αυτά που τον αφορούν από το σπίτι του, χωρίς να χρειάζεται να περιµένει σε 

πολύωρες ουρές στις ανάλογες υπηρεσίες. Στην χώρα µας, έχουν ήδη γίνει κάποια 

βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση από διάφορες υπηρεσίες, όπως για παράδειγµα το 

Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών, όπου πλέον µπορεί ο κάθε πολίτης να εκτυπώνει 

από το σπίτι του πιστοποιητικό γέννησης ή πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 

κ.λπ. Επίσης, άλλη µια υπηρεσία που έχει ψηφιοποιήσει τα αρχεία της είναι η 

Εφορία, όπου µέσω της ιστοσελίδας της µε προσωπικούς, µυστικούς κωδικούς 

µπορεί όποιος θέλει να ελέγξει τι οφείλει στην υπηρεσία αυτή, να εκτυπώσει 

ηλεκτρονικά παράβολα αλλά και να υποβάλλει την φορολογική του δήλωση.  

   Με τον ίδιο τρόπο, θα µπορούσαν και τα ασφαλιστικά µας ταµεία να 

δηµιουργήσουν µια ηλεκτρονική πλατφόρµα, µέσω της οποίας, ο κάθε πολίτης να 

ελέγχει οτιδήποτε τον αφορά ή και να υποβάλλει αιτήσεις βλέποντας ηλεκτρονικά 

την πορεία τους. 

   Τα οφέλη µιας τέτοιας διαδικασίας είναι πολλά, µερικά από τα οποία είναι: 

• Μείωση του υλικού σε έντυπη µορφή καθώς και του χώρου που 

καταλαµβάνει 
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• Γρήγορη και εύκολη αναζήτηση πληροφοριών 

• Μεγιστοποίηση ασφάλειας των δεδοµένων  

• Δυνατότητα ελέγχου και εξακρίβωση ορθών στοιχείων οποιαδήποτε στιγµή 

• Ελαχιστοποίηση απώλειας εγγράφων 

• Νέες θέσεις εργασίας 

• Αποφυγή χρονοβόρων διαδικασιών και πολύωρων ουρών 

• Άµεση ενηµέρωση των ενδιαφερόµενων/πολιτών για οποιαδήποτε 

πληροφορία που τους αφορά 

(Γιώτης Θ., Κόντου Ε., Νιάκας Θ., 2010) 

   Με βάση λοιπόν όλα αυτά, η ψηφιοποίηση ασφαλιστικών δεδοµένων είναι κάτι 

αναγκαίο στην εποχή µας και θα λύσει αρκετά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν αυτή 

τη στιγµή τα ασφαλιστικά ταµεία. 

 

 

 

3.2.   Υποσύστηµα Διασύνδεσης και Διαλειτουργικότητας 

 

Το Υποσύστηµα Διασύνδεσης και Διαλειτουργικότητας, επιχειρεί τον σχεδιασµό, την 

ανάπτυξη και την λειτουργία ενός Πληροφοριακού Συστήµατος των φορέων 

Δηµόσιας Διοίκησης, το οποίο θα υποστηρίζει την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

προς τους φορείς, τις επιχειρήσεις και τους πολίτες και την µεταξύ τους 

διαλειτουργικότητα. 

   Με αυτό τον τρόπο, οι φορείς θα είναι σε θέση να συνεργάζονται και να 

ανταλλάσσουν έγγραφα/στοιχεία µε άλλους φορείς, για την παροχή τελικών 

υπηρεσιών προς τους πολίτες. (Καµπαρίδου Ε., 2014) 

   Η ανάγκη της διαλειτουργικότητας υπήρχε πάντα ανάµεσα στους οργανισµούς ή σε 

διάφορους φορείς, κυρίως για την ανταλλαγή πληροφοριών κάποιου ατόµου. Η 

ανάγκη αυτή καλυπτόταν µε άλλους τρόπους όπως µέσω τηλεφώνου, φαξ, 

ταχυδροµείο, σύστηµα τηλεδιάσκεψης ή και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail). 

   Υπάρχουν τρία είδη διαλειτουργικότητας σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Διαλειτουργικότητας: 

1. Διαλειτουργικότητα σε επίπεδο οργανωτικό 
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Το επίπεδο αυτό, έχει ως στόχο την επίτευξη συνεργασίας των υπηρεσιών και 

διοικήσεων που θέλουν να ανταλλάξουν πληροφορίες, αλλά έχουν 

διαφορετικές εσωτερικές δοµές και διαδικασίες. Αφορά είτε στην 

διαλειτουργικότητα διαδικασιών εντός ενός οργανισµού, είτε πολλών 

οργανισµών που συνεργάζονται. 

2. Διαλειτουργικότητα σε επίπεδο σηµασιολογικό 

Αφορά τη διασφάλιση ότι η πληροφορία που ανταλλάσσεται έχει την ίδια 

σηµασία από κάθε αποδέκτη της. 

3. Διαλειτουργικότητα σε επίπεδο τεχνικό 

Αφορά όλα τα τεχνικά θέµατα για την ανταλλαγή της πληροφορίας και τη 

διαλειτουργικότητα των υπολογιστικών συστηµάτων και σχετικών 

υπηρεσιών. (Κουµπούρος Ι., 2015) 

   Για την επίτευξη της διαλειτουργικότητας και διασύνδεσης των οργανισµών θα 

πρέπει να υπάρχουν πρότυπα, κωδικοποιήσεις και πρωτόκολλα, έτσι ώστε, να 

τηρούνται, αποθηκεύονται και ανταλλάσσονται δεδοµένα. 

   Ως πρότυπο ορίζεται ‘’µια διάταξη που έχει προκύψει οµόφωνα και έχει εγκριθεί 

από έναν αναγνωρισµένο οργανισµό και η οποία παρέχει, για κοινή και 

επαναλαµβανόµενη χρήση, τους κανόνες, τις κατευθυντήριες γραµµές ή τα 

χαρακτηριστικά για δραστηριότητες ή τα αποτελέσµατα τους µε σκοπό την επίτευξη 

του µέγιστου βαθµού ευταξίας σε ένα συγκεκριµένο περιβάλλον.’’ 

   Η κωδικοποίηση είναι ‘’η διαδικασία οργάνωσης πληροφοριών ή δεδοµένων υγείας 

σε κατηγορίες, στις οποίες δίνονται κωδικοί µε σκοπό τη συντόµευση, αποθήκευση 

και ανάκτηση των δεδοµένων αυτών.’’ 

   Το πρωτόκολλο είναι ‘’ένα σύνολο επίσηµων και καλά καθορισµένων κανόνων για 

την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ προγραµµάτων των υπολογιστών.  

(Ταγκόπουλος Η., 2011) 

   Τα πρότυπα διακρίνονται ως εξής: 

• Πρότυπα επικοινωνίας 

• Πρότυπα για την αναπαράσταση των κλινικών δοκιµών (κωδικοποιήσεις) 

• Πρότυπα ασφάλειας δεδοµένων και εξασφάλισης ιατρικού απόρρητου 

• Πρότυπα αναγνώρισης 

(Σπύρου Σ., 2008) 
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3.3.   Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 

 
Είµαστε πλέον, σε µια εποχή, όπου µέσω της τεχνολογίας µπορούµε να 

διευκολύνουµε σηµαντικά τον τρόπο ζωής µας. Συνεπώς, η τεχνολογία αναπτύσσεται 

και µας ανοίγει νέους δρόµους που θα πρέπει να εκµεταλλευτούµε προς όφελος µας. 

Οι απαιτήσεις της κοινωνίας µεγαλώνουν και µέσω της τεχνολογίας µπορούν να 

ικανοποιηθούν. Ο ιδιωτικός τοµέας εδώ και χρόνια έχει εισχωρήσει στην 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση, κάτι που έχει αρχίσει να συµβαίνει και στον δηµόσιο 

τοµέα. 

   Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ορίζεται η ηλεκτρονική διακυβέρνηση ως 

εξής: "Η εκτεταµένη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στη 

Δηµόσια Διοίκηση, σε συνδυασµό µε οργανωτικές αλλαγές και νέες δεξιότητες, µε 

σκοπό την βελτίωση της εξυπηρέτησης του κοινού, την ενδυνάµωση της δηµοκρατίας 

και την υποστήριξη των δηµόσιων πολιτικών". (europa.eu.int/scadplus/definitions) 

   Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση παρουσιάζει αρκετά οφέλη τα οποία αναφέρονται 

επιγραµµατικά παρακάτω: 

• Εξοικονόµηση χρόνου και χρηµάτων 

• Εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες των δηµοσίων αρχών 

• Αυτοµατοποίηση διαδικασιών 

• Διαφανής δηµόσιος τοµέας 

• Μείωση κόστους 

• Ευελιξία 

• Συµµετοχή των πολιτικών στα κοινά 

• Ικανοποίηση άµεσα ενδιαφεροµένων 

• Ενίσχυση δηµοκρατικών διαδικασιών 

• Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας, παραγωγικότητας, αποδοτικότητας 

• Επίτευξη οικονοµικής ανάπτυξης 

• Βελτίωση της εικόνας των δηµόσιων υπηρεσιών 

(Γιαννοπούλου Γ., 2006) 

   Σύµφωνα λοιπόν µε αυτά τα οφέλη και τα πλεονεκτήµατα, φαίνεται ότι η είσοδος 

του Δηµοσίου Τοµέα στην Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση είναι επιτακτική και θα λύσει 

αρκετά από τα προβλήµατα που υπάρχουν ήδη. Δυστυχώς όµως, υπάρχουν κάποιοι 

λόγοι που καθυστερεί να εφαρµοστεί η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση. 
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   Αρχικά, η γραφειοκρατία είναι ένα σηµαντικό εµπόδιο της µη εφαρµογής της 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Καθηµερινά, όλοι οι πολίτες έρχονται σε επαφή µε 

την γραφειοκρατία στην χώρα µας, η οποία δυσχεραίνει την καθηµερινή τους ζωή, 

αλλά και µειώνει την ανταγωνιστικότητα της χώρας. Εκτός από του απλούς πολίτες, 

το ίδιο πρόβληµα αντιµετωπίζουν και οι ίδιοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι οποίοι όµως 

για διάφορους λόγους αρνούνται να έρθουν αντιµέτωποι µε την ιδέα της 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, καθώς θα αλλάξει η κουλτούρα τους και ο τρόπος που 

λειτουργούν ως σήµερα.  

   Αυτό είναι και το δεύτερο εµπόδιο της ένταξης της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

στην Δηµόσια Διοίκηση. Ειδικά για τους υπαλλήλους που βρίσκονται κοντά στην 

σύνταξη, αυτή η πρόκληση της αλλαγής του τρόπου που σκέφτονται, εργάζονται και 

οργανώνονται, είναι κάτι που τους τροµοκρατεί. 

   Επίσης, ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 

είναι και η ανασφάλεια των συναλλαγών. Για την διεκπεραίωση οποιασδήποτε 

υπόθεσης, θα πρέπει να υπάρχει εµπιστευτικότητα και προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων και των στοιχείων που προσκοµίζονται, τα οποία θα πρέπει να ελέγχονται 

µόνο από τους αρµόδιους. (Καρασούλου Ι., Τσάϊκου Α., 2008) 

   Το κράτος λοιπόν, θα πρέπει να κάνει τους πολίτες να εµπιστευτούν τις 

ηλεκτρονικές πλατφόρµες και να µην νιώθουν ανασφάλεια στην χρησιµοποίηση τους. 

Τα εµπόδια αυτά αν ξεπεραστούν, η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση θα ξεκινήσει να 

λειτουργεί όπως πρέπει και θα έχει άµεσα αποτελέσµατα στην διευκόλυνση και όχι 

µόνο των πολιτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ – ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΗΛΙΟΣ 

 

 

 
4.1   Γενικές πληροφορίες για την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης (Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε.) 

 
Η ίδρυση της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοινωνικής Ασφάλισης (Η.Δ.Ι.Κ.Α. 

Α.Ε.) έγινε µε το Ν.3607/2007 (Φ.Ε.Κ. 245/Α/2007). Είναι ανώνυµη εταιρεία µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και προέρχεται από το Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) µε την επωνυµία «Κέντρο Ηλεκτρονικού Υπολογιστή Κοινωνικών 

Υπηρεσιών (Κ.Η.Υ.Κ.Υ.)», που ιδρύθηκε µε το Ν.Δ. 390/69 (Φ.Ε.Κ. 283/Α/1969). 

Εποπτεύεται από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και 

ειδικότερα από τη Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Γ.Γ.Κ.Α.). 

   Ο σκοπός της Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε. είναι η πληροφορική εξυπηρέτηση των φορέων 

κοινωνικής ασφάλισης, υγείας και κοινωνικής πολιτικής, καθώς και η παροχή 

υπηρεσιών προς άλλους φορείς του Δηµοσίου. Η λειτουργία της συµβάλλει στην 

προσπάθεια εκσυγχρονισµού διάφορων φορέων Ασφάλισης, Κοινωνικής Προστασίας 

και Υγείας, στην ποιοτική αναβάθµιση της δουλειάς των εργαζοµένων στους φορείς, 

καθώς και στην εξασφάλιση καλύτερης εξυπηρέτησης των συνταξιούχων, 

επιδοµατούχων, ασφαλισµένων. (www.ggka.gr) 

   Η δραστηριοποίηση της Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε., σύµφωνα µε την επίσηµη ιστοσελίδα της 

(www.idika.gr) περιλαµβάνει του ακόλουθους φορείς: 

• Μελέτη, ανάπτυξη, λειτουργία, εκµετάλλευση, διαχείριση και συντήρηση 

συστηµάτων Πληροφορικής και Επικοινωνιών-εξοπλισµού, λογισµικού και 

υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση όλων των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Υγείας, καθώς και του Δηµοσίου ή ευρύτερου Δηµόσιου φορέα. 

• Εκτέλεση και διαχείριση έργου στο τοµέα της Πληροφορικής, των 

επικοινωνιών και των νέων τεχνολογιών και της διοικητικής µεταρρύθµισης 

για την βελτίωση της κοινωνικής ασφάλισης και των υπηρεσιών Υγείας στο 

πλαίσιο του Ε.Σ.Π.Α. 

• Διασφάλιση και υποστήριξη της διαλειτουργικότητας των Συστηµάτων 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών των φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης, οι 
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οποίοι τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, καθώς και φορέων που δραστηριοποιούνται σε θέµατα υγείας, 

πρόνοιας και κοινωνικής πολιτικής. 

• Διενέργεια διαγωνισµών για έργα που αφορούν στη βελτίωση της ποιότητας 

των παρεχόµενων υπηρεσιών των φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης και Υγείας, 

καθώς και στην βελτίωση δοµών της διοικητικής και οικονοµικής τους 

διαχείρισης. 

• Παροχή συµβουλών προς του φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. 

• Παροχή πληροφοριών στατιστικών ή άλλου τύπου και αξιολογήσεων για την 

Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα. 

• Ηλεκτρονική εξυπηρέτηση των πολιτών στις συναλλαγές τους µε τους φορείς 

Κοινωνικής Ασφάλισης. 

• Ενοποίηση πληροφορίας στο χώρο της Κοινωνικής Ασφάλισης και της Υγείας 

στην Ελλάδα. 

• Συνεργασία – διασύνδεση µε αντίστοιχους φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

   Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρει η Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε. είναι: 

1. Αριθµός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.) 

Ο κάθε χρήστης µπορεί να µάθει πληροφορίες για το Α.Μ.Κ.Α. και να βρει το 

δικό του. 

2. Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση 

Είναι αποκλειστικά για τους ιατρούς, οι οποίοι εισέρχονται µε τους ατοµικούς 

κωδικούς τους και συνταγογραφούν εξετάσεις ή φάρµακα για τον ασθενή. 

3. Ενιαία Ηλεκτρονική Βάση Ακίνητης Περιουσίας «ΕΣΤΙΑ» 

Βάση δεδοµένων στην οποία καταγράφονται στοιχεία για το σύνολο της 

ακίνητης περιουσίας του Υπουργείου Εργασίας και των εποπτευόµενων 

φορέων του. 

4. Φορολογικές Βεβαιώσεις 

Εκτύπωση φορολογικών βεβαιώσεων συνταξιούχων. 

5. Ρυθµίσεις οφειλών 

Υπηρεσία ρύθµισης οφειλών προς ασφαλιστικούς φορείς. 

6. Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγγύης 
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Πρόγραµµα για την αντιµετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Απευθύνεται σε νοικοκυριά που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας 

φτώχειας. 

7. Εθνικό Μητρώο Ασφάλισης Ασφαλιστικής Ικανότητας ΑΤΛΑΣ 

Είναι σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης που συγκεντρώνει την ασφαλιστική 

ιστορία και ασφαλιστική ικανότητα για όλους τους ασφαλισµένους της χώρας. 

8. Πρόγραµµα Αντιµετώπισης Ανθρωπιστικής Κρίσης 

Πρόγραµµα όπου οι δικαιούχοι σύµφωνα µε εισοδηµατικά κριτήρια, 

δικαιούνται παροχές για την διευκόλυνση της διαβίωσης τους. 

9. E-Ραντεβού 

Υπηρεσία όπου οι πολίτες κλείνουν ηλεκτρονικά ραντεβού µε ιατρούς του 

Ε.Ο.Π.Π.Υ. 

10. Πρόγραµµα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδροµής του Ταµείου 

Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Απόρους 

Υποστηρίζει τη διανοµή τροφίµων και βασικών υλικών αγαθών σε άτοµα που 

δεν έχουν την δυνατότητα να τα αγοράσουν. 

11. Ψηφιοποίηση Ασφαλιστικής Νοµοθεσίας και Παροχών 

Ένα σύστηµα όπου θα αυτοµατοποιήσει την διαδικασία διαχείρισης της 

ασφαλιστικής νοµοθεσίας και θα αφορά τις παροχές, συντάξεις, 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη κ.α. 

12. Φαρµακευτική κάλυψη ανασφάλιστων 

Μέσω του ΑΤΛΑΣ, ενηµερώνεται ο πολίτης αν δικαιούται αυτού του είδους 

την παροχή. 

13. Ενιαίο Σύστηµα Ελέγχου και Πληρωµών Συντάξεων Ε.Σ.Ε.Π.Σ.-ΗΛΙΟΣ 

Είναι ηλεκτρονικό αρχείο πληρωµών συντάξεων όπου περιέχονται αναλυτικά 

και ανά συνταξιούχο τα ποσά των συντάξεων που καταβάλλει κάθε φορέας. 

Αναλυτικά θα αναφερθεί στη συνέχεια. 
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4.2    Το πληροφοριακό σύστηµα ΗΛΙΟΣ 

 
Το Ενιαίο Σύστηµα Ελέγχου και Πληρωµής Συντάξεων-ΗΛΙΟΣ είναι άλλη µια 

εφαρµογή της Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε., όπου από 01/01/2013 µε βάση το νόµο 4093/2012 

ανέλαβε την δηµιουργία του. 

   Στο πρόγραµµα ΗΛΙΟΣ περιέχονται αναλυτικά και ανά συνταξιούχο τα ποσά των 

συντάξεων που καταβάλλονται από τους φορείς ασφάλισης, καθώς και οι µειώσεις 

που πιθανόν προβλέπονται, τα οποία στοιχεία αποστέλλονται κάθε µήνα από τους 

φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. 

   Στη συνέχεια, αυτά τα στοιχεία ελέγχονται ως προς την πληρότητα και ορθότητα 

του από την Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε., η οποία επίσης, επεξεργάζεται στατιστικά τα δεδοµένα 

αυτά και τα παρουσιάζει αναλυτικά στις Μηνιαίες Εκθέσεις του Ενιαίου Συστήµατος 

Ελέγχου και Πληρωµών Συντάξεων ΗΛΙΟΣ. (www.idika.gr) 

   Το Ε.Σ.Ε.Π.Σ.-ΗΛΙΟΣ, δηµιουργήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας. Θεωρήθηκε ως ένα από τα πιο αποτελεσµατικά, αξιόπιστα 

και σύγχρονα συστήµατα ελέγχου για την παρακολούθηση και ενηµέρωση των 

δεδοµένων κοινωνικής ασφάλισης σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

   Με το σύστηµα αυτό υπάρχει η δυνατότητα να γνωρίζουµε κάθε στιγµή τον αριθµό 

των συνταξιούχων, το ύψος των συντάξεων, αλλά και την συνολική καταβαλλόµενη 

δαπάνη, µε σκοπό την απόλυτη διαφάνεια του ασφαλιστικού µας συστήµατος. 

   Μέσα σε 10 µήνες από την δηµιουργία του κατάφερε να διασυνδέσει ηλεκτρονικά 

93 διαφορετικά συστήµατα πληρωµών συντάξεων καθώς και τα ληξιαρχεία της 

χώρας µέσω του συστήµατος «ΑΡΙΑΔΝΗ» µε τα συστήµατα πληρωµών συντάξεων 

µέσω του «ΗΛΙΟΣ». (Ενιαίο Σύστηµα Ελέγχου και Πληρωµών Συντάξεων 

«ΗΛΙΟΣ», Μηνιαία απεικόνιση συνταξιοδοτικών παροχών-Έκθεση Πρώτη, 2013) 

   Εµπλεκόµενοι στην δηµιουργία του συστήµατος Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε. που περιλαµβάνει 

το σύστηµα ΗΛΙΟΣ ήταν: 

• η Η.Δ.Ι.Κ.Α. Α.Ε. για την υλοποίηση, λειτουργία και τεχνική υποστήριξη του 

έργου,  

• η Γ.Γ.Κ.Α. για την λειτουργία αλλά και ως τελικός ωφελούµενος του 

συστήµατος, 

• οι 13 φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης και οι τοµείς τους οι οποίοι είναι: 

§ O.A.E.E. 
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§ O.Γ.Α. 

§ Τ.Σ.Α. 

§ Τ.Ε.Α.Ι.Τ. 

§ Τ.Α.Υ.Τ.Ε.Κ.Ω. 

§ Τ.Ε.Α.Π.Α.Σ.Α. 

§ Ε.Τ.Α.Π.-Μ.Μ.Ε. 

§ Τ.Π.Δ.Υ. 

§ Ε.Τ.Α.Τ. 

§ Ι.Κ.Α. 

§ Ε.Τ.Ε.Α.Μ 

§ Ε.Τ.Α.Α. 

§ Τ.Ε.Α.Δ.Υ. 

• οι ασφαλισµένοι και οι εταιρείες ως αποδέκτες/χρήστες των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών που αναπτύχθηκαν. 

   Το σύστηµα Ε.Σ.Ε.Π.Σ.-ΗΛΙΟΣ περιλαµβάνεται σε ένα µεγαλύτερο σύστηµα που 

ονοµάζεται Εθνικό Μητρώο Ασφάλισης, Συνταξιοδότησης και Παρακολούθησης 

Πληρωµών Συντάξεων (Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ.)  

   Σύµφωνα µε την προκήρυξη έργου για την δηµιουργία του Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ., η 

διαδικασία χωρίζεται σε 3 µέρη. Το πρώτο µέρος αφορά την προµήθεια και 

εγκατάσταση λογισµικού, το οποίο είναι: 

• Λειτουργικά συστήµατα Server Enterprise Edition 

• Λογισµικό Διοικητικής Πληροφόρησης και Επιχειρηµατικής Ευφυΐας (MIS-

BI) 

• Λογισµικό Διασύνδεσης Εφαρµογών-Φόρτωσης Δεδοµένων (ETL) 

• Λογισµικό Συστήµατος Βάσεων Δεδοµένων σε υψηλή διαθεσιµότητα 

• Λογισµικό Web Application Server 

• Λογισµικό Virtualization 

   Αφού ολοκληρωθεί το πρώτο µέρος, ακολουθεί το δεύτερο που αφορά την 

ανάπτυξη πληροφοριακού συστήµατος Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ., έτσι ώστε να είναι διαθέσιµα 

όλα τα στοιχεία ασφάλισης. 

   Τέλος, το τρίτο µέρος περιλαµβάνει την προµήθεια και εγκατάσταση του 

εξοπλισµού, έτσι ώστε, να λειτουργήσουν τα παραπάνω προγράµµατα. 
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   Η λειτουργία του Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ. προϋποθέτει να είναι ικανό το σύστηµα να αντλεί 

την νοµοθεσία που διέπουν την σύνταξη προς απονοµή, όπως επίσης και τις 

πληρωµές που θα απονέµονται. 

   Τα προβλήµατα που υπήρχαν πριν την δηµιουργία του Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ. και κατά 

συνέπεια του ΗΛΙΟΣ ήταν: 

• Δυσκολία στην σύνθεση της ασφαλιστικής ιστορίας των εργαζοµένων. Η 

ασφαλιστική εικόνα του κάθε εργαζοµένου, βρίσκεται κατακερµατισµένη 

στους Φ.Κ.Α. στους οποίους είναι ασφαλισµένος. Η σύνθεση των κοµµατιών 

αυτών σε ενιαία εικόνα είναι δύσκολη γιατί δεν υπάρχει κανόνας ενιαίας 

τυποποίησης των στοιχείων ασφάλισης. 

• Αδυναµία διασταύρωσης για τη νοµιµότητα ή µη χορήγησης παροχών στους 

ασφαλισµένους, όπως παροχές κλάδους ασθένειας, σύνταξη, ασφαλιστική 

ενηµερότητα, φορολογική βεβαίωση. 

• Αδυναµία παροχής στην πολιτεία των απαραίτητων πληροφοριών, ώστε αυτή 

να διαχειρίζεται αποτελεσµατικά το Ασφαλιστικό Σύστηµα της χώρας. 

• Ο βαθµός πληρότητας, ορθότητας και καταλληλότητας προς επεξεργασία, των 

τηρούµενων στοιχείων καθώς και της αποτελεσµατικότητας των επί µέρους 

Συστηµάτων, παρουσιάζει µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ διάφορων Φ.Κ.Α. 

• Οι πληρωµές συντάξεων πραγµατοποιούνται από µεγάλο αριθµό ανεξάρτητων 

συστηµάτων πληρωµών. 

• Δεν υπάρχει η δυνατότητα εκτίµησης του πλήθους των παράλληλα 

ασφαλισµένων σε περισσότερους από έναν Φ.Κ.Α. καθώς και των 

συνταξιούχων που λαµβάνουν νόµιµα περισσότερες από µια συντάξεις. 

• Η έκδοση συνταξιοδοτικής απόφασης και ο υπολογισµός αρχικής σύνταξης 

απαιτεί µεγάλο χρονικό διάστηµα, ειδικά στην περίπτωση διαδοχικής 

ασφάλισης. 

   Με βάση τα παραπάνω προβλήµατα, το Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ. προχώρησε στην διαδικασία 

δηµιουργίας ενός Υποσυστήµατος Απονοµής και Υπολογισµού Σύνταξης, όπου 

περιλαµβάνεται το πρόγραµµα ΗΛΙΟΣ.  

   Το σύστηµα αυτό συγκεντρώνει τα επί µέρους στοιχεία ασφάλισης όλων των 

Φ.Κ.Α. Ο κάθε χρήστης µε την εισαγωγή του Α.Μ.Κ.Α. του θα έχει πρόσβαση στην 

καρτέλα του, όπου θα µπορεί να ενηµερώνεται για όλες τις διαδικασίες 
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συνταξιοδότησης του καθώς και θα µπορεί να τροποποιήσει/διορθώσει τα στοιχεία 

του. 

   Οι διαδικασίες που θα πραγµατοποιούνται από το σύστηµα θα είναι κυρίως: 

• Έλεγχος για την ύπαρξη αίτησης συνταξιοδότησης σε άλλο Φ.Κ.Α.  

• Σε περίπτωση αίτησης για απονοµή επικουρικής σύνταξης, το σύστηµα 

ελέγχει την ύπαρξη κύριας από οποιοδήποτε Φ.Κ.Α. 

• Εκτέλεση αναζήτησης στο Μητρώο Λογαριασµών Ασφάλισης του 

Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ. µε τον Α.Μ.Κ.Α. του ασφαλισµένου για τον εντοπισµό 

ενδεχόµενης ασφάλισης και σε Φ.Κ.Α. που δεν έχει δηλωθεί. 

• Υπολογισµός ποσού της σύνταξης 

• Έκδοση απόφασης συνταξιοδότησης 

• Δυνατότητα παρακολούθησης από τον χρήστη για την εξέλιξη της αίτησης  

(www.idika.gr) 

   Ο στόχος του ΗΛΙΟΣ ήταν να υπάρχει µια καθαρή εικόνα του αριθµού των 

συνταξιούχων, το ύψος των συντάξεων και την συνολική καταβαλλόµενη δαπάνη. 

Με το ΗΛΙΟΣ επιτεύχθηκε η ταυτοποίηση των συνταξιούχων µεταξύ 93 ταµείων και 

κλάδων σύνταξης, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν µε πλασµατικά στοιχεία να 

λαµβάνουν δύο ή και παραπάνω συντάξεις παράνοµα. Ακόµη, τα στοιχεία των 

δικαιούχων για την καταβολή συντάξεων, ήταν πλέον δυνατόν να διασταυρωθούν. 

Επίσης, µέσω του προγράµµατος, οι χρήστες είχαν την δυνατότητα να 

παρακολουθούν το ύψος της σύνταξης τους και τις κρατήσεις που έχουν. 

Εξοικονοµήθηκαν εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ από την έναρξη αυτού του 

προγράµµατος.  

   Το κόστος του Ε.Μ.Α.Π.Π.Σ. που περιλαµβάνει το σύστηµα ΗΛΙΟΣ κυµάνθηκε 

στα 2.443.665.,00 ευρώ και είχε διάρκεια δηµιουργίας 17 µήνες. (Ενιαίο Σύστηµα 

Ελέγχου και Πληρωµών Συντάξεων «ΗΛΙΟΣ», Μηνιαία απεικόνιση 

συνταξιοδοτικών παροχών-Έκθεση Πρώτη, 2013) 

   Τον Αύγουστο του 2015 ο κ.Κατρούγκαλος, αποφάσισε την διακοπή του 

συστήµατος ΗΛΙΟΣ, λόγω του ότι υπήρχαν παραποιηµένα στοιχεία, σύµφωνα µε όσα 

είπε ο ίδιος σε µια συνέντευξη του. 

   Ανέφερε, ότι δεν υπήρχε µεθοδολογία στις εκθέσεις που δηµοσιεύονταν, καθώς δεν 

υπολογίζονταν οι κρατήσεις και οι φόροι, αποτέλεσµα να φαίνονται οι συντάξεις 

µεγαλύτερες από όσο ήταν πραγµατικά. 
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   Πιο συγκεκριµένα, εµφανίζονταν ως συντάξεις γήρατος όλες οι συντάξεις, είτε 

ήταν αναπηρίας, εργατικών ατυχηµάτων ή συντάξεις επιζώντων. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα στις εκθέσεις που δηµοσιεύονταν από το ΗΛΙΟΣ, να εµφανίζεται ένα 

ποσοστό 1%, όπου ήταν συνταξιούχοι κάτω των 25 ετών. Αυτό έφερνε σε 

αντιπαράθεση την χώρα µας µε τους Θεσµούς, µε αποτέλεσµα να δυσκολεύονται οι 

διαπραγµατεύσεις. (www.taxheaven.gr) 

   Καταλήγοντας, είµαστε ξανά στο σηµείο προ του προγράµµατος ΗΛΙΟΣ, όπου δεν 

υπάρχει καθαρή εικόνα και διαφάνεια στις διαδικασίες και στα στατιστικά των 

συνταξιούχων της χώρας µας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

 
Επιχειρώντας λοιπόν, να έχουµε µια ολοκληρωµένη εικόνα για το συνταξιοδοτικό 

πρόγραµµα ΗΛΙΟΣ, αλλά και γενικότερα για την ψηφιακή διαχείριση των 

ασφαλιστικών ταµείων στην Ελλάδα, µέσα από αυτή την εργασία διαπιστώνουµε ότι, 

ενώ το ΗΛΙΟΣ ξεκίνησε ως ένα πρόγραµµα καινοτόµο και ικανό να λύσει πολλά από 

τα προβλήµατα των ασφαλιστικών ταµείων σήµερα, σταµάτησε απότοµα την 

λειτουργία του χωρίς ουσιαστικούς και ξεκάθαρους λόγους.  

   Στόχος του συγκεκριµένου προγράµµατος ήταν η παρακολούθηση και ο έλεγχος 

των συνταξιούχων ως προς την ορθότητα των στοιχείων που δηλώνουν, καθώς και 

την ταυτοποίηση τους, έτσι ώστε να αποφεύγονται στο µέλλον αλλά και να 

διασταυρωθούν όσοι λάµβαναν παράνοµα δύο ή και τρεις διαδοχικές συντάξεις. 

   Έτσι, είχαµε την δυνατότητα να γνωρίζουµε οποιαδήποτε στιγµή, τον αριθµό των 

συνταξιούχων, το ύψος των συντάξεων αλλά και την συνολική καταβαλλόµενη 

δαπάνη, µε σκοπό την απόλυτη διαφάνεια του ασφαλιστικού µας συστήµατος. 

   Ακόµη, παρατηρούµε πως η ψηφιακή διαχείριση των ασφαλιστικών ταµείων στην 

Ελλάδα είναι κάτι ανύπαρκτο, µε αποτέλεσµα να δηλώνει ο κάθε συνταξιούχος όσα 

πλασµατικά στοιχεία θέλει χωρίς ουσιαστικό έλεγχο, έτσι ώστε να αυξήσει το ποσό 

της σύνταξης του µε συνέπεια να αυξάνονται οι καταβαλλόµενες δαπάνες στους 

εργαζόµενους και εργοδότες.  

   Έτσι, το πρόγραµµα ΗΛΙΟΣ σταµάτησε απότοµα την λειτουργία του, µε µοναδικό 

στοιχείο την δήλωση του κ.Κατρούγκαλου, ότι υπήρχαν παραποιηµένα στοιχεία µέσα 

στο πρόγραµµα, µε αποτέλεσµα να είναι πλασµατικές όλες οι εκθέσεις που είχαν 

δηµοσιευθεί µέχρι τότε. 

   Κλείνοντας, είµαστε ξανά στην περίοδο προ του προγράµµατος ΗΛΙΟΣ, όπου δεν 

υπάρχει καµία διαφάνεια στα συνταξιοδοτικά προγράµµατα των ασφαλιστικών µας 

ταµείων αλλά ούτε και στους ίδιους τους συνταξιούχους ως προς τις διαδικασίες 

συνταξιοδότησης και τον έλεγχο της ορθότητας των στοιχείων τους. 
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